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"a romániai némétek január 26-ára, vir 
sárnapra általános népszavazást rendeltek 
el. Ezt a népszavazást" a kormány igen 
helyesen betiltotta A parlamentben a nérmet 
csoport vezére, Hans Ofto KRoth megkisérel- 
te ugyan a tiliakozást a letiltó határozattal 
szemben, de szavaira nem reagált a 

tabban Inculetz miniszter. hogy a népszava- 
zást semmilyen körülmények között nem en 
gedélyezi. A németek, akár legyenek azok 
besszarábiai német telepesek, vagy bukovi- 
nai őslakók, erdélyi szászok, vagy bánáti 

svábok, le kell mondjanak erről az álom- 
ról: hogy államot alkossanak az állambaán. 

A mnémetek a kormány szerint há- 
rom célt akartak elérni ezzel a sza- 
vazással. 11.) Az összes romániai néme- 
teknek egy csoportba való tömöritését. 2.) 
Megakadályozza azt, hogy a jövőben a né- 
metség szervei közvetlemiül érintkezhessz- 
nek a kormánnyal. 3.) A hitlerista szellem 
elismertetése. 

A németek természetesen másként állit- 
ják be a kérdést. Szerintük a cél ez lett 
volna: adjon válaszó minden romúniai mé- 
met arra, hogy hitet tesz-e ameltett, hogy 
a nép jóléte előbbrevaló a pártérdeknél? 
Hitet tesz-e amellett, hogy az egység, a nép- 
közösség első Veltétele? Kötelezőkké válja- 
nak-e a népszavazás során elfogadott elvek 
minden egyes néptestvérre nézve, aki az 
itteni német kisebbséghez tartozik?" 

Természetesen az okokat eltussolidk a 
németek, de szerintüink kétségtelennek lát- 
szik, hogy birodalmi német befolyásra tör- 
tént volna a népszavazás és célja az lett 
volna, hogy a hierista „hitvallást" te- 
gye minden romániai németre kötelezővé. 
lAz bizonyos, hogy a jobboldali. 
folyton erősbödnek és egy ilyen mnépszava- 
zás csak a hitlerista elgondolásoknak telt 
volna szivességet. A kormány rendkiívül 
helyesen cselekedett, amikor nem engedé- 
lyezte a népszavazást. Mi nem tártiuk ezt a 
„népszuverénitás" megsértésének. mert egy 
kisebbség ne rendezzen egy országban nép- 
zavazást. Szeretnénk látni. hogy a legár- 

tátlanabb kérdésben próbálna csak a német- 
országi zsidóság „szavazni" valamilyen kér 
désben - micsoda felzudulás volna a német 

kormánykörökben, vagy a sajtóban? 
Pedig, valliuk be, egy kis külömbség 
mégis van a romániai németek és a némel- 
országi zsidóság sorsa között. Mert mig 
Romániában a legteljesebb iogokat élvezik 

németek, a legiobban szitmált, legiobban 
megszervezett kisebbsége az orszáenak, ad- 
dig a német zsidók üldözött vaként kell 
éljenek a nagy birodalom keretein belüil. 

Mi mindenknor bátor szószólói vol- 
vunk és vagyunk a kisebbségi iogoknak, de 
hogy Hitler parancsára .népszavazás" le- 
gyen egy szuverén európai államban, ez 

mégis csak tulsok iog arrogálása. 
k hogy bizony: a lóból is megárt 

a sok. 

kor- 

mány, ületőleg kijelentette a leghatározot- 
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ágászolja elhunyt királyát 
Nahum Sokolow: „V. György második Cyrusként log 
bevonulmi a zsido nép történelmébe." - Gyász keret- 
ben jelentek meg a palesztinai héber lapok. 

London, Kedden eltemették V. György 
angol királyt. A hatalmas angol világbirodalom 
minden egyes részében őszinte gyásszal emlé- 
keznek meg az elhunyt uralkodóról, De csat- 
lakozott ehez a gyászhoz az egész világ zsidő- 
sága is, amely már régen szeretetébe fogadta 
a megértő angol uralkodóházat és főleg annak 
most elhunyt fejét, V. György királyt. 

Dr. J. H. Herz, Anglia főrabbija a brit 
birodalom hitközségei nevében táviratilag le- 
jezte ki részvétét az elhunyt király özvegyé- 

amely igy szólt: 
„Sokra becsülöm szivélyes Szavait és 

együttérzését az én sulyos veszteségemben. 

Kérem továbbitsa köszönetemet összes hitközsé 
geinek." 

Neville Lasky, a Board ol Deputies, Leo- 

nard G. Montefiore, az Anglo Jewish Associa- 
tion elnöke is részvétüket fejezték ki az an- 

gol zsidóság nevében. 

A királyné köszönő táváratal válaszolt, 

Dr Nahom Soakolow a cionista vilásszerve 

zet nevében fejezte ki részvétet 
között táviratában ez állott: 

-– A világ zsidósága gyászolja a szeretet 

és többeli 

uralk odót, akinek áldott és szent emléke, mint 
egy második Cyrus fog bevonulni a zsidó nép 
történelmébe, A zsidó nép örök hálával tarto- 
zik neki, A zsidó nemzeti otthon mindig elvá- 
laszthatatan marad az ő nevétől. 

PALESZTINA GYASZAI 
Jeruzsálem A palesztinai zsidóságot is 

gyászba boritotta György király halála, Az 
összes állami és zsidó középületeken félárbóc- 
ra eresztették az angol nemzeti és a kék-fehéri 
zászlókat. A palesztinai héber lapok gyászke- 
retben jelentek meg és nagy cikkben mél- 
tatják az elhunyt uralkodót. A világ minden 
részéből özönlenek Londonba a zsidó testüle- 
tek és cionista szervezetek részvéttáviratal 
amelyek méltó módon juttatják kifejezésre a 
zsidó nép gyászát az elhunyt királyért, akinek 
uralkodása alatt tette meg Anglia a Baltonr 
deklarációt és nyitotta meg kapuit a zsidó 

kezl népnek. 

Kipellenzérezzük azokat 
a keresztényekel, akik 

zsidóknál vásárolnak" 
— jelentette be Meskó a magyarországi 

nyilaskeresziesek magygyülésém 

A Nemzeti Szocialista Párt Budapesten 

vasárnap nagygyülést fartott, A nyilaskeresz- 

tesek hetek óta készülnek erre a gyülésre és 

vidéki csoportjaikat is felvonultatták. Ez volt 

az első alkalom, hogy Festetics Sándor gróf, 

az enyingi és Meskó Zoltán, a pesti nyilasve- 

zér kibékülésük 
nyilvánosság előtt. 

Festetics felszólalásában megállapitotta, 
hogy a politikai pártok sohasem a nép érdekeit 

nézik. 
Hosszasan polemizált Ernszt Sándorral, 
egy nyilatkozatában katolikusellenesnek 

nyilaskeresztes szervezkedést. 

után együtt szerepeltek a 

aki 

l Festetics szerint a mozgalom tiszteli az egyhá- 

magán- zakat és a felekezeteket, de a vallást 
ügynek tekinti. 
— Ernezt különben olyan koalició tagja 

—– folytatta emelt hangon amely együtt 
harcol ellenünk az istentagadó marxistákkal. 

— Majd kirohanást intézett a sajtó és a 
kartelek ellen, A Habsburgokkal sincs kibékül- 

vel mert szerinte azok sokat kedvertek a zsi- 

dóknak. 
Meskó Zoltán állott fel zután szólásra. 

Percekig nem juthatott szóhoz, mert a terem 

hátsó részében egy kisebb csoport közbekiál- 

tásokkal zavarta. 
Pillanatok alatt nagy vihar keletkezett, 

Az emberek felugráltak, öklök emelkedtek a 
magasba és többen a közbeszólók felé rohan- 
tak Komoly verekedéssé fajult volna a dolog, 
ha idejében egy szakasz rendőr nem ny omul a 
terembe. 

Meskó szokásához hiven most is zsidó- 
zott, szidta azokat, majd bejelentette, hogy 
most már többé nem lesznek ellentétek a 

nyilasok között, mert megszüntek 
és mindnyájan együt: vannak. 

— Az irodalom, a mozi és szinház ma 
fokhagymaszagu, de eljön az az idő, amikor 
a zsidóságnak csak 3] százalékig lesz belesró- 
lása a dolgokba. 

Bejelentette, hogy a nyilasok ki 
pelengérezni azokat a keresztényeket, 
zsidóknál vásárolnak. 

Dr Ducsó Jánosné harcias beszéde után a 
riadó után jabb rendőrosztagokat vezényeltek 

gyülés után a Mosonyi-utcai laktanyából 

riadóután ujabb rendőroszagokat vezényeltek 

ki a rend fenntartása végett. A szétoszlásnál 

az utcán két fiatalkoru egyén m rendőrökkel 
gorombáskodott, egy vidéki fiatalember pedig 

egy járókelőt inzultált. Ezt a három embert 
előállitották a rendőrségre és megindult elle- 
nük az eljárás. 

a frakciók 

mkik 
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Szomoru kép 5696-ból... 
Bofrányba fulladt lőrabbi berezszászi látogatása Rővidzárlat a péntekesti lakománál. 
a hitközség templomában. 

Berehova Beregszász Spira Lázár mun. 
gácsi főrabbi, a csehszlovákiai chasszidiz. 
mus legmarkánsabb egyénisége. Neve állan- dóan közszájon forog és a sajtóban is sze- 
repel ájlandóan, hol mint a cionizmus ellen- sége, hol mint a háber iskolákra és az Agud dizmusra átkotszórva hol mint világraszóló lakadalk megrendezője, vagy mint nagy eljentétek szitója. De zeletől 
mint rendkivül nagy tudós és az erthém val- lásosságnak hirdetője, mint a chasszidiz- 
imis eszméjének letéteményese mindenkor a nagy nyilvánosság reflektorának fényké- véjében mutatkozik. 

: Most beregszászi látogatásának epizód- 
jai az ott történtek forognak közszájon, a csehszlovákiai és ruszinszkói zsidó körök- ben és nem érdektelen, 
ról hozunk tudósitást. 
MEGERKEZES BEREGSZAÁSZBA 

hivei ren 

Bűz és durranó bombák 
- BPoiozkodás boírányokozás miatt. 

mert azokat, akiket az előzőesti rövidzáriat- 
okozásával meg akiket büzbombák dobásá- 

elkezdték val gyanu itottak elkez ütni, vermi és a 
vége csattanós pofozkodás volt 

FÁáKLVÁSMENET xS DIADAL- 
KAPU ROMBOLAÁS 

Szombat este amikor Spira főrabbi ko- 
függetlenül, csin lakására hajtatott a kocsit fáklyásmenet 

követte amelyet bocherjei és bereg 
leztek. A rendkívüli látványnak 

nagy nézőközönsége volt. 
IEsfe 9-10 óra között nagy vihar tombolt és havas eső esett. Bzt az 
ták fel a főrabbi 

i letére emelt iszkaput összerombolták, a fel ha erről a tátogatas- iratokat letépték a 

ellenségei, hogy a tiszte- 

rája szerelt villanyégő- 
dalkaput tartó oszlopo- A mga kn kat kitépték a földből. á beregszászi konzervativ zsidóság mar Mig ezek a jelehetek folytak, a főrabbi gánteketi kora reggel talpon volt, várták a Tendezett Darka Tecuvon ek nagy ményt Rosy, Hzennyolc év után is- jet bankettjén vert részt, Ünneplésben része mesezefő d ny onólje a szomszádvá- sitették ujból a főrabbit, és hajnalig tartott 108, masszeföjdön hires főrabbiját. Autón ér- kezett azükebb környezete társaságában. Az autót Hauszman nagykereskedő bocsájtotta rendelkezésre, a volánnál fia ült. A kongresz szusi „neolog" hitközség tulajdonát képező kis templom bejárata előtt diadalkapu várta az érkezőket. Á diadalkapun hébernyelvü felirat állott: „Áldott legyen érkező vendé- günk! mljen tanitónk, a zsdóság disze. Péntek délután zsurolt antóbuszok hoz- 

taák a környék zsidóságát, hogy a szomba- tot Spira főrabbi társaságáhan töltse Meg. jöttek a munkácsi Vatikán" svájci gárdis- 
tái is, a bocherek is, akik áhitattal lesik rabbijuk parancsait és kivánságait. A „neo- log" templomban valóságos zarándoklat 
folyt. A zsufolt templomban zsoltárokat é- mekeltek és azután a főrabbi kezdte az imád kozágt, ő állott az előimádkozól 

hoz. 500 embher szorongott a 300 személy befogadására épült imaházban. 

EEGYETOM SörÉTSeG 
Béntek este 7 órakor kezdődött a nagy ünnepi vacsora. A templomban teritettek és ismét zsulolt volt a templom, hogy elen lehessencek a hagyományos pentekesti vacso rám. Amikor legjebb volt a hangulat és leg- 
nagyobb a tolongás hirtelen kialudt a viHany. Tumultuozus jelenetek játszódtak le ezután. Kiderült, hogy valaki mestersége- sen rövidzárlatot idézett elő. Több mint egy óráig tartott az egyptomi sötétség" s csak a villamosmü közbelépése után gyúlladt ki emnét a villanykörték tömege. A főrabbi ez- 
után hosszas halachikus szónoklatot tartott. mEjfélig voltak együtt, az időt énekléssel töl. 
tötték el ezután : 

SZOMBAT DELELőrT BüZEOMBA ROBBANT ÉS VERES VEKEKEDÉS 
SZINHELYE LETT A TEMPLOM 

Szombat délelőit ismét nagy tömeg volt a hneolog" templomban. Közben helynyerés 
céljából kivették a padok nagyrészét, a töb- 
bit ugy fektették le, hogy minél többen 
férjemek el. Alacsonyan ülve, görnyedten ültek a hivek és fürcsa látványt nyujtott 
a földön ülők tömege mintha tisobeay napja lett volna. Fél egyig tártott az ima 
amelynél az előimádkozást és a Tórafalol- 
vasást is a főrabbi végezte. Azután Brisz- 
miloh ünnepély volt s tulajdonképen erre 
az alkalomra jött át a munkácsi főrabbi Boe- 
regszászba. Ebédután, amikor a hangulat a 
legkellemetlenebb volt, egyszerre orrfacsaró 
büz terjengett a helyiségben. Kiderült, hogy 
valaki büzbombát dobott el és a közönség 
magyrésze nem is birta ki a levegőt és M- ment a szabadba. Közben pofozkodás is vatt, 

pulpitus- 

országban zsidó-elenes hadjárat 
kártéritést fognak követelni a német kor- 

a nagy lakoma. 

A következő két napon, vasárnap és 
hétfőn, a hiveket fogadta a munkácsi rabbi 
Végeredményben a háromua ünneplés 
alatt volt : rövidzárlat, verek és, büzbom- 
ba diadajkapu és annak széjjelrombolás a, 
ecsak az a kár, hogy a Fox filmvállaiat ezek- 
ről nem készitett filmfelvételeket, mint an- 
nakidején leánya esküvőjén. mert lett volna 

A középeurópai 

togatása Beregszászonn. 

( Bársonyosan 
friss arcbőr 

kendőzősze- 
rek nélkül 

Sokezer nő, hála a Leton 

egyszerü, nem költségns módon. 
Szabály: Estenként mossa arcát a LETON szappan ransrsén kabjával É gyengéden ható krémes kabot 
hiagyfa arcán néhány másodpercig. Utána öblise le bő zsefegpizzel, majd közvetlenül hidegvizzel, Ez az 
egész ! Másnap regge! friss, bársonyosan üde arc 

fogja a tükörben mosolyogva ndvőzölni 

kura, különösen, ha este letekvés előtt alkaimazzák. – A LETON szappan halását nagyszerűan fokozza az eredeti 
TETON arcie LETÖN opuder és LETON arerouge: 

harmatos arcszint alább felrt 

Kapnató 22 lejért minden - gyógyszeriárban, arogeriában es illatszertárban, vala- mint a lóraktárban Pariumeria Koyal Oradea Saspassage. 

mit nézni a világ mozilátogató közönségének 
A film címe volna: Hogyan folyt le 3696- ban, azaz 1936-ban a munkácsi főrabbi a- 

kormányok interveniáltak a Németországban élő külföldi zsidók 

Berlin. Több középeurópai ország kor 
mánya felhivta a német külügyminisztérium figyelmét arra. hozvv 

nemzetközi akciót fognak Némnetország 
ellen inditani, ha az továbbra is arra kényszeriti a külföldi ületőségü zsidókai 
hogy tikvidálják vállalataikat a biroda- 
tomban — ugyanazon irányvonalak sze- 
rint, amelyek a német-zsidőkra vonat- 
koznak - anélkül, hogy ugyanakkor 
megengedjék számukra tőkéiüknek ki- 
vitelét Németországbót. 

A szóbaniorgó országok diplomáciai képvi- 
seletei szóbeli jegyzék formájában közölték ezt a figyelmeztetést a külügyminisztérium- 
mal. A jegyzék hangsulyozza, hogy minden 
olyan esetben, amikor az interverüdló orszá- 
gok zsidó polgárai kárt szenyednek Német- 

kapcsán. 

mánytól. 
Az ITA értesülése szerint a középenró- 

pai országok berlini kirendeltségel hozzá is láttak azoknak a károknak a regisztrálásá- hoz, imelyeket országaik zsidő polgárai szen 
vedtek a zsidó-elleres törvényhozás és 
antiszemita magánakció kövtekeztében Né- 
metországban. E. regisztrálás alapján kol- 
lektiv jóvátételi igényt emelnek a szóban- 
forgó államok a német kormánnval szem- 
ben, Ezzel kápcsolatban rámnutatnak arra 
Is, hogy a berlini lengyei követséz mely 
eddig közömbös magatartást tanusitott kö- 
zel ötvenezer lengyel zsidó jogaimak meg- 
fosztásával szemben, feladja eddizi maga- 
tartását és csatlakozik a többi érdekelt álla- 
mok kollektiv lépéséhez. amelvre a közeli 
napokban sor fog kerülni. Ezzel hozzák ösz- 
szefüggésbe azt a varsól szükség rende- 

letet, amelyet néhány nappa) ezelőtt a kül- 

dó kórházat továbbá 

érdekében 
földi lengyel polgárok védelmére hozott a 
lengyel kormány. Ez a rendelet felhatalmaz 
za a lengyel kormányt, hogy retorziós lé- 
péseket tegyen azon államok ellen, ahol 
sértik a lengyel polgárok jogait. 

Felix Warburo 
os éves lett 

Az American Joint Distr. Com 
pitója. Felix M. Warburg jan. 15-én töltötte 
be 65-ik életévét, ez alkalommaln nsok 
gratuláló levejet és sürgönyt kapott a világ 
minden részéből. Warburg kijelentette, hogy az a célja, hogy a zsidó filantrópia terén tö- 
vább dolgozzon és folytassa megkezdett mun 
káját. Warburg 1871-ben szüjetett ; ban, 1894-ben került ki Amerikába, Tár 
tulajdonosa lett a Kuhn Löb et Co. bankház 
nak és számos nagy vállalatnak vezére. 
Az amerikai jótékonysági intézmények 
közül Warburgnak nem csak a Joint Distri- 
bution Comité köszönheti létét, amely a vi- 
lágháboru alatt és után rendkivül sokat tett 
a világ zsidósága érdekében, hanem az is az ő műve, hogy összefogta New-York összes 
zsidő filantrőpikus intézményeit, igy 21 zsi- 

árvaházakat és min- den más hasonló zsidó intézményt. Ezeknek 
évi büdzséje több mint 5 millió dollárt tesz ki. dr Chaim Weizmannak sikerült megnyarni 
Warburgot, a Palesztina akciónak is ás a 
Jewish Agency 1929 évi konstituájásánát 
elvállalta az adminisztrativ bizottsági elnökk 
székét, erről azonban demonstrációképpen 
lemondott, amikor a Passfield-féle Fehér- 
könyv megjejent, De továbbra is dolgozott z 
Falesztina felépitési akcióban és a héber e- gyetemnek egymagában félmillió dolárt a- 
dományozott
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Egy Templomi heszéd 
memnmraójára 

Megirtuk lapunk egyik legutóbbi szá- 

mában, hogy a budapesti orth hitközség- 

nek nagy gondja van, a rabbiállás betöltése 

körül. A megboldogult Reich Koppe főrabbi 

halála óta állandóan akut probléma, a fő- 

rabbiállás betöltésének kérdése, arnely nem 

tudni mi okból, állandóan halasztást szen- 

ved. Ezzel kapcsolatban el kell gondolkoz- 

kunk a budapesti orth. hitközség egynémely 

kérdésén. Igy kezdhetjük a ,princip"-en. 

Tudvalevő dolog, hogy a budapesti orth. hit- 

község csak olyanokat vesz fel tagjai közé, 

akik nem szegik meg nyilvánosan a szomba 

tot s álta ában nem sértik meg a vallás alap- 

vető törvényeit. Elvben csak helyeselhetjük 

ezt, azonban gazdasági szempontból nem a 

legszerencsésebb megoldás. Az általános elv 
az ugynevezett ,„orthodox" hitközségben, 

ugy Magyarországon, mint Erdélyben, Szlo- 

venszkoban és Jugoszláviában, hogy bárki 

tbagja lehet az orthodox hitközségnek aki 

kz illető hitközség tagjának vallja magát. 

8őt tovább megyünk. és azt állitjuk, hogy a 

legtöbb hitközségben, amely a princip-or- 

todoxia elvén áll, hitközségi elnökül rend- 

szerint olyat választanak meg, aki cégére le- 

het a „nem-vallásos zsidó elvének. Oh hány 

hitközségi elnököt ismerünk, aki nesn a buda 

pesti hitközség elvét vallja magának. Azt 

kérdjük tehát, vajjon nagyon szerencsés ez 

az elv, a pesti hitközség szempontjából? – 

Nem-e lett volna annak idején célirányo- 

tabb ha követte volna a budapesti hitköz- 

bég, a pozsonyi, oradeai, cluji és más hitkoz- 

ségek ebbeli elvét? Vajjon nem-e lett volna 

helyesebb, ha Budapest 220.000 főnyi zsidó- 

vágát nem zárta volna el attól a lehetőség- 

től hogy az orthodox sechitát igénybevehette 

volna és ha ezt az orthodox elvet vallja ma- 

gáénak, akkor minden további nélkül, tagja 

fehetne az orth. hitközségnek? 
Nem akarunk dönteni ebben a kérdés- 

ben és nem tudunk — és nem is szabad.... 

Csak feltesszük ezt a kérdést és nem 

is várunk választ rá. Csak azt nem értjük, 

hogyha nem anyagi okok játszanak közre 

a tőrabbiállás betöltésének kérdésénél, ak- 

kor miért nem választ uj főrabbit a külön 

ben nagytekintélyü budapesti hitközség? És 

A jéábarlanó 
Legenda Salamom Rirály idejéből 

R. Lötvit kiadásában most jelent 
meg „Az arany ütca" cirni legenda- 

gyüjtemény. amelyet Heinz Politzer 

válogatott össze. A gyüjternény egyik 

legszebb darabját ítt közöljük. 

A karcsu Szulamith mindennap figyel- 

ETI 

te szobájának ablakából Amnont, atyja ki- 

rályi testőrségének kapitányát, amint az őr- 

ség váltáshoz sietett. Amnon hóditóan fiatal 

volt, de alakját már Jegendák vették körül. 

Senki ugy nem fékezte meg az arabokat, 

mint ő, senkinek a nyila, a dárdája nem 

tálálta el oly gyorsan a célt mint az övé 

Közel a Libanonhoz a házak sürü tömegé- 

ből kiragyogva emelkedett Salamon palotá- 

ja. A palota kertje rács és kapú nélkül egy- 

beolvadt a libanoni cédruserdővel. Valahány 

szor messzi országok fejedelmei kérőkként 

megjelentek a palotában,Sulamith elmene- 

kült és bevetette magát az erdő sürüjébe. 

Egy este Szulamith a kert utjain bolyon 

gott. A nap után sietett, amely lehanyatjott 

és mennél hosszabbra nyultak az árnyékok, 

annáj beljebb hatolt az erdőbe, arcát sürü 

bozót csapdosta és az alkony és a rengeteg 
kettős homállyal vette körül Szulamithot hir 

telen félejem szállta meg, szolgálónői után 
kiáltott, de szavára senki sem felelt. Visz- 

szasietett, de a bozót szélén földbegyöke- 

lireztek a lábai, Egy tigris lapult ott tátott 

ha vájaszt, akkor kik kerünek kombináció- 

rat Irturk már rról, hogy a nagytekintélyü 

bratislavai főrabbit akarnák sokan. De van- 

nak számosan olyanok is, akik a jelenlegi 

targu-muresi Szofer főrabbit óhajtanák er- 

re az álásra. Bár ehelyütt megjegyezzük. 

hogy a targu-muresi főrabbi valószinüleg is- 

mert szerénységénél fogva nem vállalja a di- 

szes megbizást, de meg nem is szabadna en- 

gedni az erdélyi orthodoxiának mert reármég 

a jövőben nagy szükség lesz, az itteni zsid 

ság szempontiából. 
(Végül van egy rétege a pesti orthodoxi- 

ának, amely Schreiber Dávid rabbit, az is- 

mert boryslavi talmudtudóst szeretné fő- 

rabbijának. ezek az ugynevezett ,kultur- 

orthodoxok" már próbeszónoklatot tarttattak 

a különben száles körökben ismert rabbival, 

akinek rokoni kapcsolatai révén is reménye 

lehet, a rabbiállás elnyerésére Schreiber Dá 
hitközség vid rabbi aki az oradeai orth. 

elnökének apósa szombaton drősét is tar- 

tott az Orcy-tmnlomban, ahol nagyon sok 

kérdésről, igen érdekes szempontokat vilá- 

gitott meg. Igy többek között beszélt a csa- 

jádi élet tisztaságáról, meg Szentföldről és 

vaiha minden rokona, hive, 
orthodoxiának megszivlelné a tudás szavait. 

Különben a budapesti orthodox ,Zsidó Uj- 

ságból" vesszük szószerint beszédének kö- 

vetkező részleteit: 
CSaládi tisztaság , 
A másik nagy tényező ami fenntartotta 

a zsidóságot: a családi tisztaság. Szónok be 

szélt a régi zsidőnő erényeiről, amely nem 

kivánkozott uccai feltünéskeltésre. A kihivó 

és léha öltözködés elleni tiltakozás: régi zsi- 

dó hagyomány Rav Ado bar Ahavo egyszer 

egy rikitó szinü léhaságra valló fejdiszt lá- 

tott egy asszonyon az utcán azt hitte, hogy 

zsidó asszony odament hozzá és jetépte róla 

és mikor kderült, hogy pogány nő volt, a 

Diró elé került. aki 400 fontnyi pénzbirsácra 

torokkal, vérbeforgó szemekkel ugrásra- 
készen. Szulamith már elkészült a halálra, 
ekkor azonban felüvöltött az állat, vér öm- 
lött szájából és a szivéből, amelyből még 
mindég rezegve egy nyil meredt elő, A vé- 
rében fetrengő áljat mögött megnyilt a bo- 
zót, kilépett onnan Amnon és meghajolt 

Salamon leánya előtt: „Szulamitbh az Ur 
választott ki engem a te megmentésedre." 
„Dicsértessék az Ur" — felelte a leány, 
majd a kezét, azután száját nyujtotta meg- 
mentőjének. Sokájg igy álltak összeölelkeve. 
mikor kürtrivalgás hallatszott, amely a ki- 

Salamon király rály jövetelét jelentette. 
borzadva pillantotta meg a tigris tetemét. 
Szulamith eléjefutott és igy szólt: Megmen- 
tett engem az Ur és ez az ember itt. Sala- 
mon kegyesen köszöntötte szolgáját. „Ki- 
vánj akármit Amnon szivesen teljesitem." 
Amnon azonban hallgatott. Szuljamith ek- 
kor átölelte Amnon vállait és igy szóljt: „Őt 
kereste az én lelkem mindenkor, őt válasz- 

, itt a 
halál kapuja előtt kérlek add nekem Am- 
nont férjemül." A király megijedt, sokáig 
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tottam, minden fejedelmek közül és 

hallgatott, majd röviden igy felelt: 
fogom gondolni." 

Pár nap mulva Salamon király lakomát 
rendezett Szulamith megmenekülésének örö- 

mére. A lakomaasztajnál a király jobbján 

: ugy 
a szerelmesek nehezen tudtak pillan- 

Amnon, balján pedig Szulamith ült. 

hogy 
tást váltani egymással. Csengett a pohár, 

Darátja – az 

MolnárésMoser 
kölmiviz 

Logtastosaba illat! 

A 

Üditő hatia ! 

itélte és ezt az esetet a talmud ugy tünoti 

fel, mint a zsidóság erkölcséért hozott ál- 

dozatot. Elmondta azt a családi tisztasági 

törvényekkel kapcsolatos történetet a Tal- 
mudból, amely szerint – egy egyébként 

igen istenfelő talmudtudós fiatalon elhunyt, 

s amely ejbeszélésből kiderül, hogy bölcse- 
ink az e törvényektői eltérő kisebb szabály- 
talanságot is halálos bünnek tartanak. A 
rabbik kötelessége mindenütt a köztigyel- 

met a mikvó nagy fontosságára felhívni az 

ugynevezett „modern" közönség fülébe oda- 
dörögni: 

„A zsidó családi tisztaságnak az ösz- 
szes fürdőszobák, artézi fürdők s gyógy 
szerfürdők mit sem használnak, egyes- 
egyedül csakis a mikvól! 
Erecz Jiszroéi szeretete 
A droso utolsó része Erecz Jiszroéllel 

foglalkozott. Minden szavát áthatotta a ley- 
szentebb „chibasz hoorecz". 
— Habár, sajnos ugymond nem alapta- 

lan az a vád, hogy a Szentföldön egyre 
erősbödik a vallástalanság szelleme, ennek 
dacára konstatálható, hogy Jeruzsálemnek. 
akár egyetlen uccáján több Tóratanulás fo- 
lyik, mint egész Budapesten, vagy Varsó- 
ban, vagy a zsidó diaszpóra bármelyik vá- 
rosában, Ami a fő, pedig az, hogy a vallásos 
élet gyakorlása sokkal könnyebb Erecz Jisz 
roélban, mint bárhol a világon. A szombat 

zengett a citera hősi dalokat és legendákat 
adtak elő a dalnokok. A király parancsára 
az egyik dalnok a jégbarlangról kezdett éne 

kelni. Ez a jégbarlang közel a városhoz a 
sziklák között terült els Arról volt neveze- 

tes, hogy a patakok, amelyek kétfelől gőzó- 
ljögve rohantak belé, mihelyt a barjangba ér- 
tek abban a pilljanatban jéggé dermedtek. 
Senki nem merészelte még felkutatni a ho- 
mályt, amelyet Azazél, a gonosz szellemek 
leggonoszabbja bocsájtott a barlangra. 

Mikor a dalnok befejezte énekét, fele 
melkedett a király akinek homlokán ott pi- 
roslott már a mámor és igy szólta ,aki el- 

tölt egy éjszakát a barljang mélységében, 
ahhoz adom feleségül Szulamithot." A ki- 

rály szavait mélységes csend fogadta a -e- 
remben. „Jaj nekem, — kiáltott fel a király 

és jaj a mi országunknak. Elmult a hő- 

sök korszaka, elszálltak a bátorság napijni! 

Mikor atyám Betlehem utjának vizére szom 

jazott, három harcos felkerekedett, áttörték 

az ellenség táborát és elhozták a vizet, hogy 

uruk ne szamjazzon,. De most Juda gyáva 
lett, elpuhult abban a békében és jólétben 
amelyet én ajándékoztam neki". 

Ekkor felugrott Amnon, hogy ő telje- 

giti a király kérését. Hiába könyörgött Szu- 

lamith apjának, hiába vetették magukat térd 
re a fiatal leányok, és hiába próbáltak a leg 

főbb tanácsadók is szándékának megmásitá 
sára birni a királyt, Salamon hajthatatjan 

maradt és Amnio-nal azonnal elindut a 
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megtartása ugyanis nem jár nehézségekkel. Mig más orag zsidóságában e tekintet ben néha megrendítő vértanuságig menő tragikus lelki tusák folynak le 
Igy beszéjt Sehreiber Dávid rabbi. Megszivlelendő szavak Különben ki- máncsian várjuk, hogy a budapesti orth. hit község főrabbi állása körül milyen ujabb h- reket kapunk és mi lesz végeredményben a megoldás? ... 

Furcsa arámvszámma 
A palesztinai bevándorlás november és december havában olyan furcsa szinezetet kapott, amely mellett nem lehet szó nélkül elhaladni, Mert mit is mutatnak például e- zekről a hónapokról a számok? Egy beván- dorló kapitalistára jut kettőegynegyed mun- kás. Tehát amikor egy zsidó megfelelő tő- kével bevándorolt a nzsidók országába", ak- kor 2 és egynegyed munkást visz ragával és nem többet, Ez rendkivül szomoru jelen- ség, mert hiszen mi történik a valóságban? Ha zsidó kapitalista? nemzeti érzelmü, ak- kor ha nem kap zsidó munkást, nem in- dit uj üzemet, banem beteszi pénzét bankba Akkor viszont nincsen sok haszna az ország nak belőle. Ha meg dolgozik, kénytelen arab munkásokat foglalkoztatni. Igy bekö- vetkezik az az eset, hogy zsidó pénzen és nem zsidó vállalkozási kedvvel, arab ország épül a zsidó helyett mert zsidó gyáros, arab munkással - seémmilesetre sem zsidó ország Erdekes ezzel kapcsojatban, ha megfi- es országok felfogását a né- 

zsidó azt válaszoj- 
igen. Zsidó proletár — nem. Zsidók akiknek két dolgos kezük van nem kellenek. Viszont, aki uj foglalkozást indit meg és belföldi munkást foglalkoztat, az kell. Valljuk be őszintén és ártatlanul, nem-zsidő országoknak ezt az lláspontját valamiképen megértjük. De mégis csak fur- csa és groteszk hogy a zsidóknak biztositott jogát Balesztinában ugy értelmezzék, hogy ugy engedjék meg a bevándorlást, hogy egy tőkésre 2 munkás jusson. Igy fel nem tud épülni a zsidók egyetlen menedékhelye. Igy csak jó kenyérhez fog jutni a palesztinal szyrial, transjordániai, egyptomi arab. De a szerencsétlen zsidő, az nem Ez az angol an- ticionista beállitottságu koloniális politika eredménye, És ez nagyon szomoru, Mi zsi- dók bizonyára ezt is áthidaljuk majd vala- 

barlang bejáratához Amnon leereszkedett a Dbarlangba és a szolgák utána vetették a fák- Jyát, amelynek lebegő fénye tündérien vilá- gitotta meg a barlang jégfalait, 
Eate Szulamith kilopózott a palotából és felkereste Jaffet völgyében a látnoki erő- vel felruházott Náthán kunyhóját. Szula- mith, kinek az arcát sürü fátyolok takarták el belépett a kunyhóba, „Beteg a fivéred! — kérdezte Náthán - akkor készitek szá- mára növények gyökereiből varázsitalt. „Nem beteg a fivérem, hanem a király pa- rancsára behatolt a jégbarlangba. ,Azazéi barlangjába csapta össze a kezeit Nát- hán — nagy dolgot kiván tőle a király." A király lányát Szulamithot tüzte ki szá. mára dijul. Mentsd meg őt, mentsd meg őt Náthán! Az Ur csak a jámborokat men ti meg, akik őt megkisártik azokat eltaszitja Ekkor Szulamith hátravetette a fátyo- lát. Szulamith vagyok — kiáltott fel. — mentsd meg a szerelmesemet." Az a ggastyán ekkor magáldotta és megviasztaka őt, de megparancsolta neki, hogy mélységesen hallgasson találkozásukról 

Másnap a király éppen a tanácsba ment, amikor örömujjongás harsogott végig az uccákon és a néptömegtől kKörülvéve meg- jelent a király előtt Amnon. Tántorogva jé- pett, mintha részeg volna s Szulamith maga nyujtotta feléje az erősitő itajt. Amnon fené kig felhajtotta a bort és jelentést tett a ki- 

szul esik. 
szám: egy, 

nálni ezt a 
nél a ké 

reskedés 

aradmegyei 

ben 

életbelépteti 

1 — mert 

előimádkozni 
Vagy a 

gyermeke 

tani. 
deletet adott 

ralékban a 

tartott, hogy 

tatta 

hideg eltünt, 
éreztem áés a 
gyogtak Lerogytam a 
álomba merültem, mig 
nem költött. Náthán volt, a szent ember, aki igyszólt hozzám: 
rálynak hogy jobb, ha titok marad a titok, de mondd meg a 
tál, mert nem 
kodjanak Izraelben 

Szulamith 
közéjük állt a kirájy. „Nagy jutalmat érde- melsz te Amnon, 
mert vétettél parancsom ellen, vilá vittéj a barlangba. A fáklyák voltak azok, amelyek téged 
adhatom neked leányomat Szulamith sirt, pedig valósággal őr jöngés szájlta Amnont rálynak.álig ért a barlang fenekére az ir- meg. Ot 

de még igy átmenetileg is, - rosz 

éseknél feltétlenül illik ezt a szót, hogy csirke-per, mert minden pe- 

végződik. Ki vágja, 

irják, hogy az ottlakó tizenöt „Sztrájkbalépett 
egy ilyen sztrájkbalépett sakter? Nem vág! Kevesli jövedelmét, 
egyik renitens" 

nem ehetnek 
és megadják 
egyenek csak 
tartsanak hu 
ugy akarja, h 

tenek. Most képzeljük csak el, hogy milyen gyomorfájdalmakat okoz az az érzés, ha ma guk a termelők 

Sztrájkoj a sakter és 
nyen felvenn 

megye) községből 
vél, Elkeseredett hangu levél. 
család él a községben rájuk hárul a hitköz- ség fenntartásának minden terhe. Nem tu- dott egyezni a 
más községből 

Van unberufen. Most bin kivül, ezt is a üz családnak 
Tost már az az 

a családnak vághat a 
heti pénz"-el, amely neki, meg a rabbinak jár. A levél azt is panaszolja hogy a Központi orth. 

tük, hanem inkább ellenük dolgozik és a 

tózatos hideg majdnem leverte a lábárál. Futni kezdett a 
kon és a sokszögletü kristályok felvérezték lábait és kezeit, de vére : ömfött volna, 
tagjai s álmosság szállt rá s már-már ott 
az életösztön megint csak futásra serkentette 

„Ekkor távoli éneket hallottam 
—– felemel 

számlálhatatlan 
csodálatos szivárvány-palotába jutottam, a- amelynek falai biborfényben ragyogtak. A 

Nagyon fáj ez a furcsa arány- a kettőegynegyedhez. 

Kis hinközségek 
magy ragédiái 

Ne gondoljuk hogy az ellentétek, csak nagy hitközségekben mig ott nagyobb dimenziókban vannak meg az ellentétek, addig apróbb, ugynevezett ,csirkepe sak. Ha valah 

divatosak, Csakhogy 

kis hitkö ekben, az 
" szokáso- a, valahol lehet joggal hasz- kitételt „csirke-per, ugy ezek- 
használni 

a csirkéknél, illetőleg azok vá- 
kinek rende- 

— és a többi kér 

Zerindről például azt 
családdal szem 

a sakter. Mit csinál 

községből, 

vagy megharagszik az 
bálboszra, akkor azonnal a szankciókat: a zsidó családok kóser hust! Vagy pariroznak azt, amit követel, vagy pedig tréflit, vagy legjobb esetben, stalan napokat. A véletlen is 
ebben az aradmegyei köz- 

öldön hires Hbákat tenyész 

mnem ehetnek a szép libák- a sakter , sztrájkba" lépett. - 
nem is lehet egyköny- i egy ,sztrájktörőt" és 

sem megy el a templomba. 
másik eset: Fauresti (Satmar- 

jön a másik panaszos le- 
Afig tiz zsidó 

rabbival, s ezért cserélt egy való sakterrel, akinek nyolc 
már a rab- 

eset, hogy a rabbi ren ki, amely szerint csak annak 
sakter, aki nincs hát- 

Troda nem áll mellet- 

szerte ágazó sötét folyosó 

is még mielőtt ki- 
jéggé dermedt. Elzsibbadtak 

utolsó álomra hajtja fejét, de' 

mMorittassanak a szegény hivek. 

megnyomorító kiadásokat Azt kéri a pana- szos levél, hogy „irjuk ki az ujságba nagy bajukat és mi kérjük, hogy a eluji Iroda vizsgálja be az ügyet alaposan és egyengesse a megértést, nehogy még obban megnyo- 

rabbi 
A rabbi, csak ,hévlegesen felvett" hiszen egy ilyen ici-pici hitközség ne birhat el annyi terhet. Ime egy példa: a rab bi összevész a sakterrel, annak a levét is a hivek isszák meg. És folyik a „kakas-via- dal", marakodnak, tépik egymást — és álla- mot létesitenek az államban és lnesankint az a szinezete lesz a dolgoknak, hogy az egész zsidóság, valamennyi rituáléival csak azér: adatott, hogy a hitközségi 

zanak a domesztikeknek és legyen-e kóser 

Szomoru tünet ez, amely megnyilvánu! 
i kis hitközségben és ezeknek ki nem irható rákfenéje lett, Nem k ől „országos pohtikai kérdést" csinálni, de meg kell ismételjük azt, amit már annyiszor elmondottunk. Hát mi vojna fontosabb kérdés ennél, amelynél az th Központi Iroda meg kellene mutassa autori tásáta Rendet kell teremteni ezeknél a kis községeknél, amelyek közül csak kiragad- juk a két kis község panaszát, de leszögez. zük egyidejüeg azt is, hogy naponta jönnek hasonló panaszok hozzánk. Mert az sem nagy tragédia, ha ilyen „esirkeperek" elő. fordulnak elvégre emberek Vagyunk vala- mennyien, kis és nagyobb hibákkal, de az ellentéteke eliminálni, ez mindennél fonto- sabb. Most, amikor mindenfele ugy hajszol- nak bennünket, legalább mi tartsunk ösz- sze és a létfenntartással amugy is küzdel- mes harcokat vivó zsidók, legalább ehesse- nek - ha van mit — és ne legyenek kény. 

nem is 

tagok pariroz- tőlük függ, hogy hus a községben, vagy ne le 

telenek hustalan napokat tartani, 

keli eltar- 

— foly- 
tem szemeimet és a falak meg 
szinekben ragyogtak és egy 

szellő fujdogált méz illatát 
fejem fölött már csillagok ra- 

puha fübe és mely 
egy aggastyán fel 

„Menj és mondd meg a ki- 

királynak azt is amit ját- 
akarom, hogy babonák ural- 

szerelmeséhez sietett de 

de a legnagyobbat mégzenm 
gosságot 

fentről melegitettek. Igy nem 

sakter sztrájkol, vagy amiért a rabbi ve- szekszik a sakterrel! : 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozóhelye 1 : 
KaTz ucurestiben 

- orth. Késer reSiaurant 
Bucuresti, str. Carol 32. I emelet 

bolyongott a városban, mig elérkezett any Anyja azonban nem panaszkodott, nem átkozta a királyt, mint ő csak ennyit kérdezett a fiutól, hogy Sajamon a napnak melyik órájában szokta elhagyni a királyi palotá. 
Mikor a király egy este a betlehemi uton sétált, az uccasarkon talájkozott szonnyal, aki egy tisztára megkopasztott libát forgatott nyárson A tüz azonban tőle jó pár lépésnyire égett és lángja az üres szélben lobogott. „Talán a holdfényen aka- rod megsütni a libádat:" kérdezte Salamon, „Talán vak Vagy uram, hagy nem látod mi- lyen vidáman lobog az én tüzem. „Mit ér a láng liba néikül és mit ér a Hba láng nél- külö" — mondta a király mÉn csak az én uram királyom szavaihoz tartom magamat — felelte az asszony. Ha egy fáklya fénye falakon és jégtömbökön áthatolva felmele- githet egy embert, aki közel van a megfa- gyáshoz, miért ne süthetnám meg én is a li- bámat azon a tüzön, amelyik pár lépésnyire tőlerm lobog?" 

Salamon azonna] megértette, hogy mir. célzott az asszony és jólizüt nevetett, aztán szó nélkül eltávozott, Amnon anyja pedig a városba sletett, hogy elkészitse Ra s-ámára az esküvői ruhát. 
Ez a jégbarlang már nem Jétezik, de s Kidron ratak ahogy a nép meséli ebből a thagyta a király seregét félőrülten hbnarlargból velte eredetét 



Diruló zsidó közösség, amelyef 
széjjelszórakönyörfelen élel. 

Egy erdélyi zsinagósa, 

Egy néma elárbult 

Dávid-csillag helyére 
teszület került 

femplom és négány síirkő fogja 

csak birdemni UDascdu község zsidóságának ny
omái 

A „Népünk" eredeti riportra – : 

Belus. A bihori hóval fedett hezvek kö- 
zött, vadregényes vidéken terül el Vascau 

község, amelynek néhány ezer lakósa van, 

már évek óta arról nevezetes, hogy eltávo- 

zott belőle a zsidóság. Tiz esztendővel ez- 
előtt még élt ott nehány család, azonban 
a gazdasági viszonyok arra kényszeritet- 
ték az ottlakó zsidóságot. hogy eltávozzék 

onnan, másutt kell megkeresse szükös ke- 
nyerét. A községet és környékét tulnyomó 
részben románok lakják. akik izen élénk 
kulturális életet élnek és a kereskedelmet is 
lassankint maguk kultiválják, ugyannyira, 

Hogy most már „zsidómentes" lett Vascau 
községe. A környéken van márvánvbánya, 
egynehány redukált üzemmel dolgozó fa- 

füzem, különben a lakossár földmivelésből 
és állattenyésztésből él, nem szegénvyebb de 

mnem is gazdagabb, mint a többi erdélyi ha- 

sonló zsánerü vidékek. Lélektani okokra is 
nyornoznunk kellene, ha kiakatnánk derite- 
ni. hogy mi is lehetett lényegében annak 

oka, hogy a zsidóság teljesen elfogyott. 
ugy. hogy ma egvetlen zsidó sem lakik itt, 
holott a templom, amelyből lehet következ- 

tetni a zsidóság régi lélekszámára, azt mu- 
tatja, hogy egészen szép és viruló zsidó kö- 
zösség lakta a helyiséget. 

AA TEMPLOM 
A község, amely különben három órá- 

nyira van autóval Oradeától, egy kis folyó 

partján terül el. És ott a folvón átvezető 
id egyik oldalán. a falu közepén nemrégi- 
ben még egy mogendovid hirdette. hogy ez 
a hely az, ahova zsidók jártak reggelente, 

meg esténkint dicsérni az Urat. A templom 
még áll, de lekerült róla a Dávid vajzsa és 
helyébe egy szentkép került,. más vallás 
hivőlnek jelképe. - A házat nemrégi- 

ben zsidóbarátsággal épen nmem gyanu- 
Mtható körorvos vette meg, akinek első in- 
lézkedése volt, hogy eltávolitsa onnan azt a 
lelet, amely a helység jelleét - kidombo- 
Hitotta. Ma már szentkép áll a helvén, jelez- 

rén azt, hogy más célokat fog szolgáli 

szentul az épület, ahol eddig a Kolmidré 
hangjai hangzottak el. a Bünbánás szen: 
napján. Megszünt egy zsidó templom és 
nelyette a körorvosnak lesz lakása. Már 
meg is kezdődtek az átalakitási munkála- 
tok. kifelé még meg van a templom fellege, 

be bent már lelhuzták a falakat. hogy ott 
szobák létesüljenek. Egyszerü lakószobák 
és rövid idő mulva csak régi emlékekben 
és néhány zsidó sirkőben fog élni Vascau 
lakossága körében. hogy élt itt valamikor 
virágzó zsidó község. dolgozó, szorgalmas 
emberekket de eltávoztak innen. hirdetvén 
enkezőjét annak, amit a szélsőséges anti- 

czemiia emberék szereinek állígatni, hogy 
n zsidóság folyton csak teried az országban 

ác mindenfélé poziciókat nver. 

BESZELGETÉS A LAKOSOKKAL 
AZ ELVÁNDORLÁS OKAI FELŐL 

HFelmerült a kérdés. valjon mi lehet oka 

annak, hogy eltávoztak innen Vascauról a 

zcsidók? Egy régi, évtizedek óta fennálló 

comán cég tulaidonosával beszélgettünk 

erről. A kereskedő azt mondja, hogy lénye- 

gében nem tudni. mi az oka anna
k. hogy a 

zsidók eltávoztak a községből. y 

a közeli nagy vállalatok moagszüntették 
erdő 

termmelési üzemeiket. de a zsidókat nem 

bántotta senki sem. A nép nem valt antisze- 

mmita és ha olcsóbban tudott beszerezni 

mok között osztottak el, 

lgaz. hogy 

a zsidóknál, akkor vásárolt is tőlük. De 

azért valahogy az atmoszféra kissé elhi- 

degült" és amikor megkezdődött az elván- 

dorlás, mindég többen vették kezükbe a 

vándorbotot és mondottak bucsut. a gyönyö 

rü hegyekkel övezett, vadregénves vidék- 

nek. A lakosság békés, soha excessusok nem 

voltak, de azért ugylátszik. a .talaj ban 

mégis lehet valami hiba, hogv már a gyö- 

keret eresztett zsidó exisztenciák mégis ki- 

pusztultak innen. 

A templom még hosszu évekig hirdette 

némán, hogy elárvult Dávid naizsa. Las- 

sankint megszokták az emberek is, hogy 

pókháló nőtt a templom ajtatára, a falak 

tövében és a bejáratoknál a magasra nőtt 

jü pedig azt bizonyíitotta, hogy Isten házát 

már nagyon, de nagyon régen nem közel- 

tették meg. Senkisem volt már itt, aki 

zsidó ritus szerint imádta volna a Terem: 

tőt. Amikor már a moha és gyom nagyon 

is körülhálózta a házat. akkor a község 

vezetősége áruba bocsájtotta az épületet és 

igy lett a körorvos háza az egykori zsíina- 

aAlig több mint száz kilométernyire 

Oradeától, ahol a zsidók tizezrei élnek, van 

egy község – ne feledjük nevét — ahol ki- 

pusztult a zsidóság és elárvult a ftem- 

plom is, akhol hosszu évfizedekig, talán szd- 

zadokig hirdették az Igét. 
elhunytak visszajáró lelke. nem-e 

dik az elárvult istenháza körül. 

Sulfamyi puder csak 

védjeggyel valódi, más gyártmány, 
mint értéktelen u ánzat visszautasitandó 

harangok", mert nincs haraneunk. de iál 

leirni mégis, hogy lekerült a „mogendóvid" 

egy termplom oromzatáról és mosi nigcs 

már semmisem, amely hirdetni tudid. hogy 

élt egykor egy bihormegyei községben egy 

viruló zsldó közösség, amelyet szélielszórt 

a könvörtelen élet, ki tudia hova, kt tudia 

merre?... ; 
Vajjon merre találtak otthonra a vas- 

caui zsidő tesívérek, vation hova kerültek 

el. melyik zugában a világnak gondolnak 

szomoru Mideg téli estéken arra, hogy volt 
valamikor a bihori havasok között egy köz 

ég ahol zengett a templom öregek sirárná- 

tól és kacagó gyermekek örömteli hozsan- 

nájától, most pedig magánlakás lett, 

szürke ház egy a sok közül s valjon az 
settenke- 
amikor a'j 

Nálunk zsidóknál nem mondhatiuk azt, hegyek felől süvit a dermesztő téli orkán?... 

a hires regényiróval, hogy elnémmultak a 

Több mini hafezer zsidó felepedett 
le Biro-Bidzsánmnban az elmulí 
Nagy eredményeket mutat 

Moszkva, Most jelent meg a szovjet hi- 

vatalos jelentése a biro-bidzsáni autonom 

zsidó rajon fejlődéséről 1935-ben. A jelentés 

megállapítja, hogy 1935 év végén igen kedve 

ző volt a bírobidzsáni telepités helyzete. — 

1934 óta 5000 hektárral növekedett a termő 

földek területe 1935-ben történt meg elő- 

ször, hogy tizezer hektárról, amelyből 4500 

a kollektiv farmokhoz tartozik, kombiné- 

gépekkel hozták be a termést. Különösen 

dus volt a széna termés Az állatok száma 

a zsídó kollektivákban 42 százalékkal növe- 

kedett. Több mint 18 ezer hektárt szanál- 

tak uj megmüvelésre. 1936-ban az egész 

megműüvelt terület 42 ezer hektárra fog 

nőni. 113 uj traktort, 15 más motoros gé- 

pet és 16 uj kombiné-gépet állitottak üzembe 

A szovijetkormány által összesen kiutalt 

19 milló rubelből 12 milliót a kolektiv far- 

a töebít épitő- 

anyagra, gépekre és szállitóeszközökre for- 

ditották. 
g935 évében 6260 uj telepes érkezett 

Eirobidzsánba. Az előzetes tervezet 10,500 

uj telepest irányzott elő az elmult évben. 

1936-ban ezer külföldi zeidó család és 

egyén bevándorlását helyezték kilátásba il- 

letékes helyen Birobidzsánba. A bevándor- 

lók nagy része Lengyeljországból és Lilvá- 

niából fog kikerülni és csak egy kis része 

esik más országokra. A bevándorlást csak 

egészséges munkások alkalmazottak,
 kéz- 

müvesek, épitőmunkások, erdőmunkások, 

stb. és olyan parasztok részére engedélye- 

zik, akk nem foglalkoztatnak b
érmunkáso- 

kat 

évbem 
fel a szoviet-zsidó település 

A bevándorlók már hazájukban fel kelk 

hogy vegyék a szovjetpolgárságot, ezenki- 

vül kötelezni ke1 magukat. hogy legalább 

három évig Birobidzsánba maradnak. Az 

ütlevél-beszerzés és a szovjethatárig való 
ut költségeit a bevándorlók kell, hogy fedez- 

zék. Ezenkivül minden bevándorló esalád- 

nak, illetve egyénnek 200 amerika dohárt 

kell lefizetnie, amely az utiköltségek fede- 

zésére szolgál Birobidzsánban és a létfenn- 

artásra mindaddig, amig elfog alják munka 

helyüket, A bevándorlók ezer rubel értékü 

lakásberendezést kapnak egy család részére 

és háromszáz rubelt egy magános részére. 

Birobidzsánban a külföldi bevándorlók 

épugy, mint a Szovjetunjóból rekrutálódó 

Devándorlok ideiglenes lakásokat kapnak, a- 

melyek legalább kétszobából áHanak. Megá- 

nos egyének kollektiv lakásban helyezked- 

hek el A külföldi bevándorlók egyébként 

ugyanazokat a gazdasági jogokat élvezik, 

mint a Szovjetunió polgárai. beléphetnek a 

szakszervezetekbe, a kollektiv gazdaságok- 

ba, állami hitelt kapnak a házépitésre és él- 

Jatállományuk, kertészetük megteremtésére 

stb. Az emberanyagok kiválasztását a sze- 

jetorosz konzulátusok eszközlik, meghatal- 

mazott szerveik által. 

aczk
 kzká 

mMázasságokat a legnagyobb titokbar 

tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 

tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelkező 

MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 

116. Telefon 142. - 



NÉPOUONK 

aklatott, ideges Európa álla- 
kiválasztott 

– A ,„NÉPÜNK" Irta: STEINBERCGER L 
A mai felz 

mai között Franciaország ama 
szigetek egyike, amely 
ellent diktaturák, fascizmusok. falelmélet, antiszemitizmus járványainak. Hogy a há- boru utáni antiszemítizmus mostanáig elke- rülte FPranciaországot, annak oka elsősor- ban természetesen . sz orszáka már egy harmadszázaddal ezelőtt, a Dreyfus-pör idején áteseti a modern álla- mok gyermekbetegségén és miavitott" hitler- lta kiadásban mégegyszer nem kér belőle. f(üiszont tagadhatatlan, hogy FPraánciaor- szágban intellektuális pályákon a zsidóság távolról se foglal el olyan domináló pozi- elót, mint Németorszázban a weimari de- mokrácia ,„régelmult: ideién és igy ellenségeinek irigységét se kelti fel oly mértékben. Ez természetesen nem jelentt nat, mintha majd minden téren a tudomány- hak, művészetnek. politikának ne volnának kiváló képviselői a franciaországi zsidóság- körében. 

zZzsidó a mozi nemrég ünnepelt, világhi- ü feltalálója, Louis Lumiere, akinek nevét Hancki iskolákban ma együtt tanitják a 

RIEREK HCOKSZzáGzA 

ezideig sikerrel állt 

az, hogy a „Józan Ész 

S 
eredetj Tiportja - 

AJOS (Báris) 

gatók egyesületének elnöke. Max Manrey, akit a bölcsőben még Maxi Rappopor-hak Iivtak. Zsidó még a párisi Music-Hallok viághirüű nagymestere Léon Volterra. Velt idő. amikor kimondotan divat volt a szin- igazgatók között zsidónak lenni és a nagy- bulvardi Varletés szinház igazgatója, a tőzsgyökeres francia M. Lauveaz.. M. Sa- muel nevet irt ki a szinlapra. hozv mat keltsen a közönséz körében". 

aAmint lapunkban is közöltük, Herbert Sámuel, Viscount Bearstead és Shnon Marks Amerikába utaztak, hogy ott több- nullió fontot gyüjtsenek az amerikai zsidó- ság körében, azon céllal, hogy ujabb zsidó tömegeknek kivándorlását előseg tsék metországból.. 
A Reuter ügynökség jelentése szerint, az angol zsdó vezéregyéniségek eme akció- ja konstruktiv alapon nyugszik. Nincs szó arról — közi a Reuter— hogy ezmutta! ujabo Pasteltréval, vagy Edisonéval. naturafizált francia-zsidó: Voranofi Zsidó volt Enurópa legnagyobb autógyárosa. André Citrosn, zsidő a másik, hires autónagyiparos: Luciez Rosengart, 

A fíÍrancia politikai élet sztáriai". között jóval kevesebb a zsidó, mint ahogy azt egyes „fajvédő" körök feltüntetni szeretnék. Zsidó a mai kormány postaügyi minlsztere Georges Mandel, Clemenceau egvkori jobb- keze,. s akit ma Franciaország 1 nisztereinök-jelöltjei között emlegetnek. A volt miniszterek között zsidó Herriot legbi- zalmasabb barátja israel szenátor,. Leon Meyer, Le Havre kénviselő-polgármestere és a radikális Paul Sirauss. Ugyancsak zsidó Leon Blum, a szocialista párt vezére, 

jövendő m- 

! 

német áruknak transzferjét kész tenék elő, amint azt a német részről ű scsak annak az egyelőre hárommillió font- nak az összegyüj éséről van szó, amely a további akciókhoz okvetenül szükséges Ter mészetesnek talárák mértékadó külföldi kö- rökben, hogy ezzel a gadasági jelleü m sz- szóval egy dejüleg puralel politikai ak- clió meg nditása s szükséges, de ez már mem zsidő vezetők kötelessége, hanem a Népszövetségé és azon államoké, amelyek hajlendók felverni a zsidó menekülteket. Megájapitható hogy a népszöve ségi szesszi óban, az abesszin konfliktus tárgyarása mel- 

viszont a kommunista párt vezetői között a naturalizált orosz-francia Rappoport-on ki- vül egyetlen zsidó sincs. 
Az ujságirásban is csak mérsékelt szám ban vannak zsidók. Ezek közé tartozik a Llntransigeant tulajdonosa Lous-I outs Dreyfus, aki egyben képviselő is, a lap fő- szerkesztője: Louis Ldtzarus. a Pour Vons és Match tőszerkesztője. René Lehmann, a Paris Midi. BParis Solr főszerkesztője. BPierre Latzareff. 

.g Érdekes. hogy a most befejeződött Stavisky-pör husz vádlottia között egyetlen zsidó volt, : PaulLévy, akit felmentett az esküdtszák. Irók között zsidó: Andrá Manrois. Tris- tan Bernard, Henri Duvernois, Benjamin Crémnieux, Jean Richard Block. Julien Benda, Max Fischer, a fiatal Iréne Nemi- rovsky, Géo London. Henri Bernstein, Fran cis de Cróisset, Romain Cooluns, Edmond Sée, Pierre Wolf, a nemrég meghalt Alfréd Savoir. Legnagyobb részüknek ez természe- tesen csak felvett, vagy irói neve és nagy- apáikat még Herzognak, Kupfersteinnak Hackenbanmban hivták. 
Természetesen találunk zsídókat a szin- ház és mozi területén is. hiszen ne felejtsük el. hogy minden idők két legnagvobb fran- cia szinésznőie: Sarah Bernhard és Rachel zsidó volt. Ma zsidó: Márie Dubas, Marcel! Simos Jane Marnas, Mme Simone. Georges Berr, Mireille. sőt amit kevesen tudnak. zsldó származásu Misfingnett is. Zsidő Fran claország második nemzeti szinházának, az Odeon-nak igazgatója Panl Abram. A szin- igázgatói pályán egyébként is szépszámman- 

az Aux Eeoutes főszerkesztője: 

Tultakozások 
Varsó, A lengyel mizrachisták pártgyülé sén rendkivül éleshangu határozatot hoztak a Legislative Council ellen. Megállapították hogy a förvényhozó n.nacs nagy veszélyt je lent a zsdóság továbbfejlődése szempont- jából, amelynek zavartalan palesztinai raun- káját a Népszövetseg nemzetközüleg garan. tálta, A zsidő nép csajódott abban, hogy Anglia betartja igéretét. A Legislative Coun ell megteremfése Visszavonulást jelent, a tett igérettel szemban A Honjsta executívát érik, hogy tántorithatatjanul tarteon ki elhatározása mellett: semmiféle erőszak, vagy igazságtalanság nem fogja megtörni a zsidóság abbeli tántorithatatlan hitét, hogy prófétáinak jóslata valóban meg is fog valésuni. 

Az angol cionista szervezetben a ki- vetkező ny latkozatot tette Brodetzky pro- fesszor: A Legislative Council amelyben a zsidóság minoritásban volna, megtagadásá: jeentené a Zsidó Otthon principiumának Az előttünk levő tervek szerint a zsidóság- nak ksebbségi jogokat adna, amely egy több ségi akaratnak volna alávetve, amely vég- eredményben nem csak azzal van eljentét- ben, amit a zsidók Palesztínában követelnek, hánem általa a hatalom is bünt követ el, amely erre rendelkezést ad ki. Ha valóban létrejönne a törvényhozó tanács, akkor e azt jelentené, hogy mi nem tudunk tovább együttdolgozni. Nem tudunk egy olyan szisz témát elfogadni, amely által egy vejünk el- lenséges többség uralkodnék fölöttünk. Nem Zsidó a szinigaz- 
Vvannak zZsidók Párisban. vagyunk elvben ellenségei annak, hogy Pa- 

s amikor peldául 

got zsidó szoldaritása mellett. 

kivánnák, hanem 

tette. Külföldi mértékadó k: 
a fenyegetés rem jelent egyebet, 

jelen ős szerepet játszik a német nül benvatkoznának. 

parlamemt ellem 

Zsldó Prámciaország büszkésége és leg. pagyobb ,filozotusa: Henri Berzson, zsidé Páris leghíresebb ügyvéde: Henri Torrcs, a mnagy zeneszerző: Darius Miűhand. a hires jazz-karmester; Ray Van ura, a másik nagy Ögyvéd: Theodor Valensi, az Émberi Jogok Védő Ligájának elnöke. Victor Basch. (ak! évtizedeken keresztül, nyugalomba vonulásá. ig e SorLonne égyik legnevesebb tanára 
A francia zsidók asszimtlációia mnem mérhető magyar asszimiláciás mértékkei Közöttük egy se tagadja meg zsidó volál 

a menekült németországi zsidók felsegélyezéséről volt szó. a hires Galéries Lafayettes tulaidonosától. a zsidi Büdeltől kezdve, szinészekig, politikusokig, tudósokig mind tétovázás nélkül tett tanusi- 

Mrhert Sámual akoló Amerikában 
zsidő menekültek ügye is. A „Times" egyik legutóbbi számában határozottan amellett nyilatkozik meg hogy a német zsidóknak, Vagy négyötöd részét ki koll vinni Németor- szágból. De ezt ne árutranszfer formájában engedjék meg, mert ebbe egyetlen ország sem egyezik bele, főleg akkor nem, ha azt látják, hogy a német kormány még arra ia igényt tart, hogy az áruk egyrészének érté- ke, mint nemes valuta ismét visszakerüljön az országba. 

2 minészter ujságja, az National Zeitunga szer: 
egyeznék bele abba, hogy áruban történjék a kivitel, akkor „radikális intézkedések" kö vetkeznének be ely értelemben, ahogy azt Hitler vezérkancellár Nürnbergben bejelen- 

körök szerint, ez x bet, minthogy „pogrom"-mal oldanák meg. Viszont azt is hangoztatják ezek a kö- rök, hogy egy ilyen esetleges zsidóeljenes Pogrom nem tekintetnék a külföldön „tisz- 
Nitikai ügynek és feltétle- 

az egész problémát 

Tára, német bel 

lesztina fejlődése érdekében, ugy gazdasági mint politikai szempontokat figyelernbe vé- Ve, önmagunk vegyük kezünkbe sorsunkat Ha valóbáb létre kell hozni a törvényhozó tanácsot, akkor az ország alapvető törvé- nyein kell nyugodjék. Ez pedig az, amiról a mandátumban szó van: egy zsidó nemzeti etthon závartalan létesitése- 

London. A jólinformálinak ismert „The Scotsman szerint a főkormányzó a Legisja. tive Council megalapitása érdekében, már megszerezte a londoni kormány teljes hozzi járulását is. A kormányzat azt remélte — irja a lap — hogy a városi tanácsokban való arab-zsidó együttmüködés előzetes biztos- téka jesz annak, hogy majdan a törvény- hozó tanácsban is megértik egymást, Ebben a tervben csalódtak, mert a zsidóság egy- öntetüen, a zsidóságnak, a tanácsban való részvétele ellen nyilatkozott meg. Ha a tör- vényhezó tanács létrejönne, ugy a kormány nem tehetne egyebet, minthogy a zsidók he- angol tisztviselőket nevezne ki mind- 
lyére 

dolgot. 
addig, amis a zsldók meg nem gondolnák a 

— Katonai templomot létesitettek Var- sóban, Varsó, A katona: hatóságok, a len- gyel hadsereg legfőbb tábori a bi Steinberg őrnagynak intervenciójára. kato nai templomot létesitettek Varsóban. A beren dézés és az üzembehelyezés költségeit a len- gyel külügyminisztérium viseli, Az őrköltsé- gére vesznek fel egy kántort is. A zsjnagó- sai kérust katanákhól álítják ömeze 20 
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Geót Condenhoe Kalergi (Zdürtch) írja: 

Az igazság győzelme 

Mig Nyugateurópa asszímilációval 

számára pedig 
nyilni, addig Németország harmadik utra 
lépett: az emancipációt megelőző időkbe, a 
gettóba vezető utat választotta. 

Amint sok zsidó nem lát semmit az őt 
körülvevő antiszemitizmusból, ugy a Harma 
dik Birodalom sem vette észre, hogy a világ 
nak a nemzeti szociájizmus elleni gyülölete 
erősebb lett, mint a zaidók elleni világgyülö 
let, A világnak a Harmadik Birodalom el- 
leni, ez a tiltakozó érzése a zsidóknak több barátot szerzett megélhetési küzdelmük- 
ben, mint amennyi ellenséget az antiszemita 
világpropaganda szerzett. A Harmadik Bi- rodalom és a zsidóság harcában a világ köz- véleménye döntő többségben a zsidóság mel 
lett áll; nem a zsidókkal való rokonszenv- 
ből, hanem Németország antiszemitizmusa 
ellen való tiltakozásból Igy a zsidóság el. 
jen tervezett győzelem végül döntő győze- 
lemmé válhatik a világ antiszemitizmus, 
annak jelszavai és módszerei ellen. 

A német propaganda és a világ közvé- 

Jeménye között folyó harc szánandó áldoza- 

tékesebb, legmüveltebb és legtehetségeseb ága. 
Ezek a 2zsidók elenyésző kivétellel lojá- 

lis német hazafiak és nacionalisták voltak. 
Sohasem kételkedtek a németségükben s e- 
zért ma borzalmas lelkiismereti konfliktus- sal küzdenek 

Az antiszemitizmusnak a Harmadik Bi- rodalomban történt kirobbanása felnyitotta 
a világ szemét, hogy a zsidókérdés meny- 
nyire egybefonódik az emberi haladás és a 
nyugati kultura egyetemes kérdésével. 

A kisebbségekkel szemben általában és 
a zsidókka szemban különösen követett bá- 
násmód fokmérője egy korhak, egy nemzet, egy állam kulturfokának Mert minden ki- sebbség, de mindenek előtt egy védtelen 
kisebbség élő hivatkozás a többség igazsá- 
gosságára. lovagiasságára és lojalitására: 
a hívatkozásra adott válasz pedig itéletmon 
dás – de nem a kisehbség, hanem a több- 
ség számára. A zsidókérdés. emberiségi kér 
dés - utóbbinak minden haladó kérdése 
megjavitotta a zsidóság sorsát, minden visz 
szafelé tett lépés rontott rajta! 
Mert a zsidókérdés szorosan összefügg 

a tolerancia, emberi jogok, individuakzmus, 
az egyén és alkotásának becsülése a tehet- 
ségesebbnek és a legderekabbnak, vajlási 
és faji különbség nélkül, szabadon hagyott 
pályá nagy kérdésével. 

Nemaeti szempontból a zsidókérdést an- 
nál gyorsabban lehet megoldani, mennel-hai 
marakb megérlelődik a felismerés, hogy a 
nemzet a szellemnek és nem a vérnek a liro. 
dakna, hogy Európa népei annyira össze van 

keveredve, hogy itt fajról beszéjni nem 
lehet. Hogy a nemzetek azért füzték össze 
a népeket szellemi közösségükké s mindenki 
teljes jogu tagja a nemzetnek, kinek része 
van a szellem titokzatos közössésében 
HMa ez a meglátás megérik, akkolr 

l risi 

ról a német zsidóság informálására. Fel 

antiszemitízmus veresége 

bálja megoldani a zsidókérdést, Keletenóra 
a cionizmus utja látszik meg 

.
 

tiszen itizmus elhal a zsidóság ősei büszkék 
lesznek őseik nagy és romantikas multjára 
— mint ma a nemesi törzsek utódai. De a- 
mint ma ezek beékelődtek a népek nagy á- 
radatába, ugy a zsidók is beolvadnak majd 
a népek folyamába, melyekhez csatlakoz- 
tak. 

Akkor a zsidókérdés majd a történész 
kérdése lesz nem pedig a politikusé 

Az antiszemitizmus vereséget fog szen- 
vedni, mert az igazság győzni fog. 

- 

—- Eauador alkalmatlan a bevándorlásra. 
HICEM (Hias Ica Emigration Trust) pá- 
főirodája a következőket közli Eduador- 

kell hívjuk az érdeklődők figyelmét ujra 
arra a körülményre, hogy ne tápláljanak ve 
szedelmes illuziókat az eguatori Bbevándorjást 
iletőleg, A nyilvánosságga] közölt téves in- 
formációk csak ártalmára lehetnek annak a 
zsidó közönségnek, amelyik kivándorlásra 
készül. A jelenlegi helyzetben ezek a törek- 

lával egyenlők. Einnek az okai pedig a követ 
kezők: Az ország nagyon szegény, a benszü 
löttek, ugy a városokban, mint a vidéken, 
a legecsekélyebb bérrel is megelégszenek és 
általában nincsen munkájuk. Az ország nem 
tud sok iparost felvenni és foglalkozásnél- 
küli bevándorlóknak nincs kilátásuk a bol- 
dogulásra, — Intelektuelleknek egyáltalán 
nincs kijátásuk a megélhetésre, A politikai 
helyzet teljesen zavaros. Azok a földek, ame 
lyeket a kormány rendelkezésre akar bo- 
esájtani, messzi esnek a vasuttól és az utak 
is rosszak, A szállitás teherhordó állatokon 
történik. A területek, amelyekről szó lehet 
tropusi területeken fekszik és nem alkalmas 
europaiak kolonizálására 

Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek, 
valamint azok akik hugysavas sók tulsza- 
porodásában és köszvényben szenvednek, a 
természetes Ferenc JózSeff keserüviz hasz- 
nájata által állapotuk javulását érhetik el. 
Az orvosi gyakorlat kiváló szaktekintélye 
hosszu megfigyelés alapján megállapitotta. 
hogy a „Ferenc József viz biztosan és rend 
kivül kellemesen ható hasbajtó és ezért pros 
tata- és végbélbajoknál, valamint vakbél- 

gyógyszertárban drogueriában és füszer. 
üzletben 

- - 

—-. 1936 nyarámi ösSzeül a zsidó világ- 
kongreSszus! A cionista executive elfogadla 
azt a határozatot, amely szerint a zsidó vi- 
lágkongresszüst legkésőbb 1936 nyarára ösz 
szehivják Ez a kongresszus egy olyan vi- 
lágszervezetet létesit majd, amelynek elnök- 
sége, mindenkor az egész világ zsidóságának 
a nevében beszélhet. Az ekecutive el- 
határozta továbbá, hogy az amerikai zsidó- 
ság, általános választásokkal kapcsolatban 
küldi ki delegátusait. Az executive elhatá- 
rozta azt is, hogy tiltakozását fejezi ki a 
palesztinai törvényhozó tanács. életbelépte- 
tésével szemben. Végül elhatározták hogy 
felkérik az amerikai kormányt, hogy tilta- 
kozzék a németországi zsidók üldözése 
len, a jelen hitjerista kormánynál. 

Princess-füző csipöszoritó, melltarso, 
gyógyhaskötő, kényelmes modern szabásu, 
szolid árban készül Fuchs Manci füzőszalon ban. Piata M. Viteazul 11-a, Ulhman-palota. 

el- 

Hogyan pusztul ki egy vidéki vá- 
roska zsidósága.p Nagykörös A város leg- 
utóbb összeállitott népmozgalmi statisztiká- 
jában rendkivül érdekes adatok találhatók 
a nagykörösi zsidóságra vonatkozólag A 
statisztika szerint 1935-ben az ötszáztizen- 
két főnyi nagykőrösi zsidó hitközgség köré- 
ben egyetlen egy születés sem történt. az el- 
mult évben egyetlenegy zsidó családnak 
sem született gyermeke Nagykőrösön — 
Ugyanekkor a halálozások száma tizennégy 
volt. Ez a csökkenés nem uj jelenség a nagy 
kőrösi zsidóság körében, hanem már jóidő 

a Óta tartó folyamat meagvorsulását jelent 

vések a megvalésitás szempontjából, a nul- 

mütétek után is ajánlják. Kapható minden 

mura japán tudósok fedezték fel 

legations Juives elnökét. Dr Wise 
Ciája egyenesen összefüggésben áll Herbert 

zó ujságiróknak: Roosevelt elnök 

Az amerikaigyógynövények 
térhóditása az egész 

vilagon 
Körülbelül egy évvel ezelőtt Ameriká- 

ban egy bizzottságot ajakitottak azzal a cél- 
lal, hogy kutatásokat végezzenek különböző 
erdőkben. A bizottságban vegyészek, termé- 
szettudósok és orvosok vettek részt. Kuta- 
tásaik folyamán rengeteg olyan felfedezést 
tettek, amelyek az orvostudomány szempont 
jából felbecsülhetetlen értekkel birnak — 
H. Molis, amerikai és lvata Sivata Haca- 

ezalka- 
lommal azt a gyógynövényt, amelynek kivo 
natából a „Gastro D." név alatt forgalomba 
került uj gyógyszer kászül. E növényben 
olyan specialis, eddig ismeretlen hatóanya- 
got találtak, amely rövid használat után 10- 
15 éves gyomor, bél, epe és vesebajokat is 
tökéletesen meggyógyit. A CGastro D. ma 
már az egész világon kapható. Romániában. 
Császár Ernő gyógyszerész, Calea Victoriei 
124. Bucuresti, terjeszti vidékre 180 lej u- 
tánvétel küldi. 

Osuz, köszvény, reuma bánt: Dör- 
zsöld tagjaidat DIANA sésborszesszel 
—– sStephen Wise-t kihallgatáson feogadta 

Roosevelt. Washington. Frankkn D. Roose- 
velt, az Egyesült Allamok elnöke kihallgatá- 
son fogadta a Fehér Házban dr. Stephen 
Wise newyorki főrabbit, az amerikei zsidó 
kongresszus diszelnökét és a Comité es De 

audien- 

Samuel amerikai küldetésével és a németor- 
szági zsidók tömeges kivándorlásának és át- 
telepitésének tervével. Az amerikai zsidóság 
vezére mintegy órát töltött Roosevelt híva- 
talában. A kihaligatása után a következő- 
ket jelentette ki a Fehér Ház előit várako- 

mély sain 
pátiájának adott kifejezést azon terv iránt, 
hogy a németországi zsidóknak egy nagy 
részét Palesztinába telepitsék át. Megbeszél- 
tem az elnökkel annak a tervét is, hogy feb 
ruár 1-én összehivjuk az Egyesült allamok 
birodalmának általános elonista konferen- 
ciúját, amelyen Sir Herbert Samuel, Baar-! 
sted lord és Simon Marks, az angol zsidé de 
legáció tagjai előterjesztik javaslataikat a 
nemetországi zsidók nagy tömegének a ki- 
vándorlására és letelepítesére vonatkozólag. 
- A mémet ejonisták a palesztinai tör- 

vényhozó tanács ellen. Berlin, A berlini cio- 
nista szervezeet, a Bach teremben nagygyü- 
lést tartott. amelynek tárgya: a német a8i- 
dók tiltakozása vojt a Council ellen. A Pa- 
lesztina hivatal vezetőja Dr Eranz Mayer 
utalt beszédében arra. hogy a németországi 
zsidőság életében történt változás, amely 
1938-ban következett be, arra adott legalább 
reményt hogy PBalesztnában egy olyan 
„hart letesül, amelyen nyugodtan kiköthet- 
nek. Szerencsés összekapesolódás volt az, 
hogy amikor a legnagyobb volt a veszély. 
akkor Palesztina felvevőképessége lehetővé 
telte az immigrációt. Amint az 1929 évi sze- 
fencsétlen pogrom után a zsidó akarat és 
kitartás megkettőzött buzgalommal látott 
hozzá az ujjáépitéshez, épen ugy most is, 
mindent el kell követni, hogy a zsidóság eb- 
ben a kérdésben is összetartson. Épen a né- 
metországi zsidóság jelenlegi helyzete kell 
mementőként figyelmeztesse a világ zsidósá 
gát arra, hogy szijárdan kilartson a man- 
dátumban biztositolt jogaihoz, 

—– Cioulsta föderációt létesifenek Pa- 
losztinában. A Jowish Agency meghivására, 
az összes cionista szervezetek képvisekőigyü 

lést tartottak Jeruzsálemben hogy arról ta- 
nácskozzanak, miképen lehetne egy minden 
pártárnyalatot egymásbakapcsoló cionista 
federációt alapitani Palesztinában, egy egy- 
séges sékelakció lefolytatására. Beszéltek 
Ben Gurion, Rav Fisman, Hehak Grünbaum 
és egyes irányzatok képviselői. Elhatároz- 
ták egy azonoshangu manifesztum kib 
tását a sékel érdekében. További üléseken 
az egységesités gondolatáról fognak még ta 
nácskozm. 
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Raloláyárosok. 
drogueristák ligyelmébe! 

Feszteg fehér Bár ium-Sulim 
olcsón kapható 

MOARA ELIZABETA 
OSORHEIU Grd Bihor) Tel. Oradea 2-2?. 

– A mnémetországi zsidók akik cseh- 
szlovák állampolgársággal rendekeznek, ki- 
vihetik vagyonukat Németországból. Práca 
A német és csehszlovák kormány között 
megá lapodás jött létre, amely szerint a Né 
metországban lakó, de onnan kivándorolni 
akaró esehszlovák állampolsársággal ren- 
delkező zsidók: kivihetik vagyonukat Német 
országból. Az eddigi rende kezések szernt, 
ez lehetetlenné volt téve. Tekintettel arra, 
hogy a Népszövetség tagállamai is foglaj- 
kozni akarnak azzal a kérdéssel, hogy a nmé- 
metországi zsidók kivihessék vagyonuka, 
jó hatást váltott ki a csehszlovák—német 
megállapodás. amejy lehetővé teszi a cseh- 
azlovák állampolgárok nehezen szerzett va 
gyonának megmentését. A vagyon kivitele 
a megállapodás szerint ugy történne, hogy a 
kivándorolni akaró csehszlovák állampo ga- 
rok csekket kapnak, az ottmaradt össze re 
m német birodalmi banktól, mely csekk ellen 
értékét a csehszlovákiai nemzeti bank fizer- 
né ki. A megállapodás azért volt könnyeb- 
ben kercsztüjvihető, mert Németországnak 
igen sok követelése fagyott be Csehsztová- 
kiában, amelyet a deviza rendelet értelmé- 
ben rem lehet kivinni az országból, de nem 
utolsó sorban azért, mert a csehszlovák kor 
mány erélyes fellépéssel képviselte saját pol- 
gárainak védelmét. 

— A Mujlt és Jövő favaszi szentföldi 
kársasutazása dr. Patai József vezetése a- 
latt, A Multés Jövő tavaszi szentföldi tár- 

kasutazásai évről-évre vállogatott előkelő 
tsoportot vonzanak palesztinai zarándok- 
utra. Az idén különös tekintettel volt a ren- 
dezőség azokra. kik a pészach-husvéti um- 
hepeket feltétlenül otthon, családjuk höré- 
ben akarják tölteni és ezért a társaság köz- 
vetlenül ünnep után, a legszebb tavaszi na- 
pokban, amikor a tengeri ut maga is való- 
rágos üdülés, teszi meg az emlékezetes utat 

ulás április 16-án Budapestről-Triesztbe, 
innen a Lloyd Triestino „Palestina nevü 
gyönyörü haxusgőzösén Velencén át Jaffába. 
Metve Haifába, Visszafelé pedig az egyptomi [ 
Alexandrián át Athenen Velencén keresztül 
térne haza. A programmba, mely tetszés sze 
rint három, vagy négy hétig tart, fel van 
véve a Szentföldnek minden fontosabb régi 
és uj nevezetessége. A résztvevőknek alkaj- 
muk nyilik a tel-avivi tavaszi vásár megte- 
kintésére, valamint Egyptom meglátogatásá 
ra. A részvételi dij igen kedvezményesen 
van megállapitva. - Fentos a minnél előbb 
való jelentkezés x helyek biztosítása végett. 
Részletes prospetust küld a Mult és a Jövő 
szerkesztősége Vadász-u. 11. (Telefon: 19- 
D.85). 

—– Atrétegeződési mozgalom indul a len- 
gyel zsidóság körében. Vársó A jengyelor- 
szági zsidó gazdasági bizottság nagyszabásu 
akciót inditott annak érdekében, hogy a zsi 
dő hitközségek földbirtokait a zsidó tömegek 
látrétegeződésének szolgálatába állitják A 
asidó gazdosáci bzottsággal egyetértőe a 
asidó Hutelbankol központi szövetségen k 
gazdasági statisztikai hivataja kérdőivet im- 
tézett mintegy nyolcszáz hitközséghez, ezen 
akció előkészitése céljából. A kérdőlv a szám 
bajöhető telkek méretelre, helyzetére es kva- 
lditására terjed ki Ezen adatok beérkezése 
és összegyüjtése alapján nagyszabásu tervet 
dolgoznak ki a földek kiha sználjására, 

MA Tarbut héber iskolss ség koncess 
kapott egy hébernyelvűü mezőgazdasági is- 
kola létesitésére Ludmir, wolhiniai helység- 
ben. 

tsées muüsécges rmimiszler 
Aki nem tudná annak megmondjuk, hogy 
a min szter" szó pontos, hogy ugy mond- 
juk ,szolgal" forditásban, „szolgát" jelent. 

miniszter, amig a nép fenség elve nem ér- 
vényesült, addig a királynak a szol ája volt. 
Most, amióta a népek önrendelkezése meg- 

teremtette a parlamentet, azóta a miniszter 
a nép szolgája, amellett, hogy mnden or- 
szágban, királyát is kell szolgálja. Ahol pe- 

dig király nincs ott a legfelsőbb szuveréntt, 
hivják azt, diktátornak, Führernek, vagy 
köztársasági elnöknek. 

Abból az alkalomból mondjuk ezt el, 
hogy a legutóbbi hetek eseményei között 
feltünő az a kórszerü tragédia, hogy a zelidó 
indiai alkirály, Lord Rezdins az angol ki- 
rály minisztere" ejment szálásc iná ó 
nek a tulvilágra királya részére. Alig ké 
héttel V. György halála előtt, elmert a hiü 
min szter, mint ahogy a régi népeknél, szo- 
kásos vot, hogy a miniszter együtt halt meg 

prim tiv babonára 
gondolni, sem pedig vaami ,végzet szerü 
séget" találni ebben a két halálban. De va- 

királyával. Itt nem kell 

lahogy az angol dsciplin" és hallatan lo- 
yalitás nyilatkozik meg ebben hogy előbb 
— az alkirály ment el, azután a király. 

A minisztert" követte a krály És a 
zsidóság meggyászolja mindakettőt. Az egyi 
ket azért, mert hallattan hirt és dcsőséget 
hozott a zsidó névnek, mert a legnagyobb 
angol közjogi méltóságra tette méltóvá ma- 
gát, a most temetett királyt pedig azért, 
mert megértő, óságos ura kodója volt nem- 
csak népének és hatalmas világbirodalmá- 
nak, hanem a zsidóságnak is. 

— Robert Stricker, a ,„Neue wWelt szer- 
kesztője fet a bécsi hitközség alelnöke. Wien 
A Zsidó Allampárt és cionisták körötti meg 

állapodás eredményeképen Robert Strieker 
tőtanácsos szerkesztő kerül a lemondott Dr 
Löwenherz alelnök helyére. A plenáris ülé- 
sen szótöbbséggel meg is választották. Dr 
Löwenherz a hitközség főtitkára lett. 
- Az angol had hajók paraucsnoksága, 

amely a halfai kikötőben horgonyoznak, 
arna kérte a kikötőprancsnokságot, hogy 
adjon át bizonyos helységeket használatra, 
a hadihajók parancsnokságának 

—– Tovább tartanak az antiszemita za- 
vargások a lengyel egyetemeken. Varsó. 
A lengyelországi egyetemeken tovább foly- 
nak az antiszemita zavargások. A lembergi 
müegyetemen az eljőadótermekben és a fo- 
lyosókon támadnak rá az antiszemita diá- 
kok a zsidókra Witkiewitz professzor elő- 
adása alatt oly tumultus keletkezett, hogy 
az előadást félbekellett szak tani Nyolc 
zsidó egyetemi hallgatót, akik nera voltak 
hajlandók gettó-padokba ülni és engedelmes 
kedni az egyetemi tanács gettó-rendelkezé- 
sének, melyet antiszemita barolyásra vezet- 
tek be, a müűüegyetemen exmatrikuláltak. A 
műegyetem többi 380 zsidó diákja közölte a 
ektorátussal, hogy szolidaritást vállal a 
kizárt zsidó diákokkal. A műegyetem épité- 
szeti osztályán a rajzteremből elüzték a 
zeidó diákokat. A zsidó dlákok számára egy 
szobát jelöltek meg munkahelyiség gyanánt, 
ehol hetenként mindössze 4 órát dolgozhat- 
nak A lembergi zsidó diákság elhatározta. 
hogy országos konferenciára hivja egybe az 
egész lengyej-zsidó egyetemi ifjuságot álta- 
lános akeció beinditása céljából a gettó-tör- 
vények ellen. t 

Megérkezett Romániába és kapható 
a 20.000 szavas, felies 

MANHEIM-GROSZ 
M T 

gyakorlati kéziszótár 
elvlannal és számos gvyakorlati ujtással. – Ara 
diszes egész vászon kötésben, finom famentes papiron 
30 lei. - Ugyanaz füzve, símított nyomó gpapiron 

Kapható és megrendelhelő minden nagyobb könyv 
kereskedésben. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet 
ség timisoarai központiában, MA NHEÉIM MOR 
Debrecien, ákos Jenő u 6. és a k adóh vata ban 

Ön is védekezzem 
a veszedelme 
sen eteriedő 
betegségek ellen a kellemesan i atosítatt 

Semlaslio 
ertőílemitő .. 
r ferfőzésekfől 

Vgvászon. nehogy utánya o ka szoláják k 

l 

Ssztrájkbaléptek a varsój és vilnajzs. 
dó hitközségi alkalmazotiak. Ki nem fize- 
tett munkadijak és fize ések miatt, a varsól 
hitközségek alkalmazottai és tan tól sztrájk 
ba léptek. A hitközségi irodák és iskoát 
zárva vannak: Csak a temető-osztály mükö- 
dik. - Néhány het óta a vinai hitközségi 
tisztviselők is szirá kba léptek, mert hén- 
pDok óta nem kapták fizetése ket. A Chevra 
alkalmazottaihoz felh vást bocsájtottak ki, 
hogy ne legyenek sztrájktörők és ne temes- 
senek. A Chevra emberei erre azt válaszol- 
ták, hogy az ő tevékenységüket nem sza- 
bad ugy felfogni, hogy az munka haner 
egy micvah, amelyet tetjesiteni kell. Össze. 
ütközések elkerü ése végett, dőrség ő- 
zi a temetőket. 

Eljegyzés. Fanckel Hanalkát Ada. ról (Jugoszlávia) eljegyezte Erer Adof No- 

Báris. A pársi vallásos hitközs 
Adasz Jeréirm"-nek főrabbija, Weisskoof M 

visad. (Minden külön értesítés heyett) 

— A százéves ortb. rabbi kizüntelése. 
gnek. az 

rabbi most tölti be 100-ik életévét 77 éve 
fejt ki vallásos tevékenységet, a francia fő- 
városban. Az agg rabbt a napokban a bel- 
ügyminiszter, a franca becsületrend lovagjá- 
vá nevezte ki. A franc aországi vallásos 

zsidóság körében nagy örömet keltett a rab- 
bi kitüntetése. Weisskopf rabbi, a Kszal- 
Szofer tanitványa volt, ma is teljes szajlemi 
ereje birtokában van. Még minden héáten 
beszédet tart a templomban és szorgalms- 

Saját gyártmányu cipőt, garanciá 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota. 

,— Amiel rabbi Tel-Avivban. Az uj tel- 
avivi főrabbi Rav Amífel, a Mizrachi szerve- 
zet k váló vezére, aki mostanáig antwerpeni 
főrabbi volt, megérkezett Patcsztinába A rechoboti vasutállomáson, keláthatatlan autó 
sorban a hivek ezrei fogadták. Rav Fishman 
üdvözölte a Jewish Agency nevében, azután 
üdvözölték a többi testülelek megbízottal. 
Azután a rechoboti templomba ment, ahol 
egv imádkozáson vett részt majd onnan 
Tel-Avivba utazott autón. A város uccáin 
nagy tömeg üdvözölte viharos lelkesedéseel. 
Azután a városi tanács tartott viharos ün- 
nepi ülést, ahol átnyujtotta a kinavezéséről 
szóló okmányt. délután pedig a nagy zsina- 
gógában volt ünnepi istentisztelet. 

—- A tel-avívi biróságok előtt 1935 év- 
ben 13.483 polgári pert felytattak. Bünte- 
tőügyeket 5061-et tárgyaltak. A statisztika 
szerint az ügyek nagyobb arányszámban r 
nek, mint a lakósság 

— Teruzsálemben egy nagy területeb 
béreltek, uj szirbáz-mozi céljára amely ezer 
személy bafogadására lesz alkalmas 
A saarvidéki z2sidók 95 százaléka e 
fávozott, — Saarbrücken. Március 1-ére ai: 
lesz zs dó az ujra Németországhoz csatot 
Saarvidéken. 2117 zsidó élt itt. melyből 1526 
férfi volt és 1588 nő. A nők többsége tehát 

mnagyobb volt mint a birodalom többi részén, Mig más vidéken 104 nő esett 100 férfire. 
addig itt 109 aránylott a százhoz. A saar- 
vidéki zsidók kétötöd része Saarbrückenben 
lakott, egyötöd San onis-ban, egyhetede Ott- welljer kerületben. Saarbrückenben a nem- 
zsidó lakossághoz arányitva 1.03 százalék 

veolt a zsidók lélekszáma. 12 szazálék 

... 



Hét naunstadti ló kitüntetése,. 

Hét lovat, amelyek a naunstadti lovas- 
ezrednél teljesitenek szolgálatot. érdemke- 
reszttel tüntette ki a német hadvezetőség. 

A lovak a kitüntetésre még a világháboru 
alatt szereztek érdemeket, tehát kissé elkés- 
ve nyilatkozott meg velük szemben a nem- 
zet hálája. De – jobb későn, mint soha. S 
ez vonatkozik az emberekre is, nem pusztán 
a lovakra, - amelyek nem lévén bennük 
hiuság — egy porció zabot bizonyára többre 
becsülnek minden érdemkeresztnél. Mert 
bármilyen szép és megkapó gesztus a német 
hadvezetőségtől, hogy a vijágháboru kiérde- 
mesült lovainak nyakába érdemkeresztet a- 
kaszt, mi érthető emberi önzésből fontosab- 
nak tartjuk a „kétlábu" hősök megbecsülé- 
sét. A német zsidó hősökre gondolunk, aki- 
ket a verduni és más frontok poklaiban 
szerzett érdemeikért hálából gleichschaltot- 
tak Hitlerék. Erdemkereszteket annak idején 
a zsidók épp ugy kaptak, mint most a naun 
stadti lovak. A különbség mindössze az, 
hogy a derék lovak zabot is kapnak, mig az 

állásaikból kidobált zsidó frontharcosok a- 
kár éhen is felfordulhatnak. Némi módosi- 
tással reájuk illik: „vitam et sanduinem, 
sed avenam non", Eletüket és vérüket koc- 
káztatták, de nem kapnak — zabot s bizo- 
nyára némi irigységgel gondolnak a naun- 
stadti lovakra... 

NAUMAN ÉS KARESKY 
A ,„Haint' jelentése szerint dr Nauman 

még mindég internálva van. A nemzeti szo- 
cialista zsidók vezérét többizben figzvelmez- 
tették arra, hogy hagyjon fel probagandisz- 
tikus tevékenységével, mert különben letar- 
tóztatják. Amikor látták, hogy semmiféle 
figyelmeztetés sem használ. éltek a figyel- 
meztetés adta jogukkal és letartóztatták. 

Kareskyvel kapcsolatban a következő- 
ket iria a „Haint. Kareskvnek a Gestapo- 
hoz való kapcsolataira akarták visszavezet 
ni a Nauman-féle ügy ilyenformán való lik- 
vidálását. Ebben azonban Berlin zsidósága 
sem hisz. Kareszkyt ellenségei is korrekt 
emnbernek ismerik és nem hiszik azt. hogy 
rendőr-spicli volna. Az elkeseredés csak 
azért nagy Karesky ellen,. mert kapcsolatai- 
val széjjelrombolta az egységes zsidó íron- 
tot és saját szakállára folvtat zsidó politl- 
kát, holott ehez nem volt joga. 

216 NÉMET BIRÓT ÉS IGAZSAG- 
Ugyi ALKALMAZOTTAT EL- 
olTK A SZOLGALAT 

Berlin. A „Deutsche Justiz" cimü hiva- 
talos igazságügyi lap közli azoknak a zsidó 
biráknak és igazságügyi alkalmazottaknak 
nevelt, akiket nyugdijaztak az ui rendelkezé 
sek értelmében. A legfőbb birnóságnál 1 
főelnököt, 11 igazságügyi tanácsost, 16 táblai 
tanácsost és 28 tisztviselőt. Maid felsorolja 
névszerint a többit is, akiket az ui nürnbergi 
törvények értelmében elbocsájtottak. illető- 
lec nyugdiiaztak. 

A BERLINI ZSIDÓŐ CSALADOK 
KöLTÖZKÖDÉSE 

Berlin. Sokszáz zsidó család, akik az 
árja émtési kooperativák és háztulaidono- 
sok házaiban laknak, felmondást kaptak és 
ki kellett költözzenek eddigi lakásukból. 
Azonkivül sok zsidó család. akik elszegé- 

nyedtek, össze kell huzzák magukat és kt- 
sebb lakásokba költöztek. Legtöbben a 
Hindenburg" és „HHelmat épitési szövetke- 
zetek házaiból költöztek ki, olvanok, akik 

állami szolgálatban voltak, de 1935. decem- 
ber végével elbocsájtattak állásukból és igy 
azt a jogukat is elvesztették. hogy ezekben 
a háztömbőkben elfoglalt lakásaikra to- 
vábbra is igényt Tartsanak. 

MANNHEIMBAN öt ágytoll-gyár léte- 
zlk. amelyek közül az egyik a Mannheim et 
Pnesenbaunm nevü árja kezekbe került. a 
Hakenkreuzbanner" lan hiradása szerínt. 

szünlék meg a tanácstalan tétlenség.. 

láljék ar erdélyi ortodoria idari 
képviseletévé az orin. közpondti Iróda 
Bajok az irodánál, amelyek orvoslandók 
Az erdélyi orth. Központi Iroda a sem- 

mittevés áláspontját vallja magáénak. Már 
huzamosabb idő óta semmilven irányban 
nem fejt ki tevékenységet. Ez mindenesetre 
jobb, mintsem, hogy tevékenységéből a köz- 
nek ne legyen haszna, de egy Központi 
Irodárntak élő szervnek kellene lenni amely 
mindenkor a zsidó élet pulzusán tartja ke- 
zét, hogy gyógyitsa a gyakori akut bajokat 
és segitsen ott, ahol leket. De mindezt nem 
teszi és felmerül az erdélyi közvéleményben 
a nagy kérdés, hogy miért? 

Nem tudjuk elhinni, hogv azért nem 
teszi ezt meg, mert a budavesti orth. Köz- 
ponti Iroda viszonyaihoz hasonlitva az erdé- 
lyi iroda „gazdasági helvzetét - nem 
tud az elnöknek 70.000 lei (2000 pengő) havi 
fizetést adni. Nem tudjuk ugyan, hogy nem 
e rug ennyire a jövedelme, sem azt nem 
tudjuk, hogy ki mikor, mennyit kap. vagy 
nem kap - de tudomásunk szerint. függet- 
lenül a jövedelemtől, kellene valami „önzet- 
lenségnek" is lenni akkor. amikor egy 
ilyen nagyfontosságu szerv müködáéséről 
van szó. 

Ha hüvös objektivitással vizsgáljuk az 
ügyet, akkor megállapithatjuk, hogy szomo- 
ru valóságok kelnek az Iroda védelmére. Az 
Iroda ősz elnöke, a nagvtiszteletü Wézel 
Albert főrabbi ugyanis sulyosan beter már 
hónapok óta. Aktivitását ennéMogva nélkü- 
lözni kénytelen az erdélvi ortodoxia. Ugyan 
csak betegsége és gyengélkedése miatt 
nem lehet aktiv az Iroda alelnöke sem, aki 
Satumaren lakik. De kérdiük tisztelettel és 
szeretettel: lehet-e, szabad-e a köznek hu- 
zamosabban kára abból, hogy egy olyan 
tontos intézmény, mint amilyennek az orth. 
Irodának kellene lenni, olvan okok miatt 
inaktiv, amin voltaképen segíteni kellene? 

Miképen gondolható el. hogv az erdélyi 
orth. Központi lIroda csupán egy iktató 
hivatal legyen. ahol „rosszul dottált" tiszt- 
viselők nem csinálnak egyebet. mint tolják 
a napokat, egyiket a másik után? Hogyan 
gondolható el, hogy az erdélvi orth. zsidó- 
ság sorsa egy tisztviselő érzelmei és exis- 
tenciális érdekei szerint iránvittassék — és 
amikor a zsidóság a legnagyobb szorongat- 
tatás idejét éli, akkor a semmittevés boldog 
és langyos atmoszféráját hagvia terjengeni 
az orth. Iroda vezetősége. Mélven elszomo- 
ritó, hogy Erdély vallásos zsidóságának ne 
legyen komoly tényezője, amely legkisebb 
figyelemre is méltatná sulyos válságát és 
hitközségeit ebek harmincadjára hagyja to 
vábbra is szétesni.. 

Akiknek nem közömbös. Hogy az orth. 
Központi Iroda mit dolgozik, illetve mit nem 
dolgozik és mit kellene elvégezzen, azok 
felteszik a kérdést: mi volna itt a teendő? 
Előre meg kell jegyezzük, hogy sokan. 
nagyon sokan vannak Erdélyben. akik ezt 
érzik és akik szeretmének valamit tenni, de megmentése érdekében.. 

áha közmákláalá k aákzzásál 

A VÖLKISCHER BEOBACHTER" 
hiradása szerint Würzburz városa a „Ju- 
denhof és „Judenplans" uccáknak másra 
való elnevezését nem hajtotta végre. azzal 
az indokolással, hogy ezeknél történelmi ne- 
vekről van szó. Ugyancsak hasonló indok- 
kal a többi német városok is meghagyták 
az ilyen elnevezéseket. Más nevet kaptak 
ezzel szemben azok az ueccák és terek, ame- 
lyeket zsidókról neveztek el. 

HANNOVERBEN, a hires hegedüsről, 
Josef Joachimról elnevezett utcát, aki V. 
György király udvarában, Hannoverben 
nmagy megbecsülésnek őrvendett és aki a 
király kivánságára ki is keresztelkedett, 
Thielenstrasse-nek nevezték el. 

most még türelemmel várnak, mert tekin-, 
tettel vannak az agg elnök betegségére.! 
Ezek megbizásából és ezek helyett feltesz- 
szük a kérdést itt a nagy nyilvánosság 
előtt, hogy miképpen akar az orth. Iroda 
akfiv szerebet vinni a zsidó közéletben? 
Mikor akarja megszüntetni a tanácsialan 
inakfiválást? Vagy azt hiszik azok, akik 
ma még a háttérben vannak és szorgalma- 
san szövögetik jövő álmaikat, hogy az idő 
az ő malmukra hajtja a vizet? Ugy gondol- 
ják talán, hogy eljön az ideje majd annak, 
amikor a legyengült és az érdektelenség 
miatt elszürkült, de tényes üzleti perspekt- 
vákat rejtegető ortk. Irodába beülhetnek 
muajd és akkor „aktivak" lesznek? 

Ezeket a „leselkedőket kellene előre 
leépiteni. Ezt pedig csak ugy lehetne, ha 
már most akadna valaki, vagy az ortodoxia 
prominenseiből álló szervezet, akiknek 
átadnák az imiciativ erőt és tetterűő- 
sen, munkakészséggel dolgoznának az őssz- 
zsidóság érdekében. Kétségtelen, hogy ez 
igy nem mehet tovább! Ma nem olvan idő- 
ket élünk. hogy az erdélyi otkodoxia meg- 
engedje magának azt a laxust, hogy fontos) 
szerve na dolgozzék semmit, csak a husvét: 
cukor, gabeltajegyek, hechserek és a hii 
községeknek és hitközségektőt klutalt szub-, 
venciók plusszát inkasszália be és az összes 
„adminisztrativ" bevételeket elkönyvelje, 
viszont az Iroda legtőbb feladatát elhanya- 
golja. Az orth. Központi Iroda teljesen fel 
nélkül ált a zsidóságra ily fontos és válsá- 
gos időben. A rendkivüli horderejü és az 
ortodoxia létét érdeklő felelősségteljes 
ügyek és politikai megnvilatkozások egy 
tisztviselő kezében vannak letéve. 
lmnén vannak az egyéni próbálkozások. 
hogy ezekkel az egyéni jövedelmek is foka- 

zódjanak. Ezt a céla szolgálták volna az 
általunk már leleplezett egységes hüközségi 
gabella-jegy koncentrációja. az orth. Iroda 
nyomása és elosztása szerint az Iroda által 
leszerződött nyomdában és megielölt nyom! 
tatványokon... Ezt a célt szolgálná a hasvéti 
pászkaliszt monopoliuma is. 

A közvéleményhez fordulunk és azok 
loz, akiknek volna még befolvásuk az orth. 
Iroda irányitására, a választmánv tagjaihoz 
és kérjük eszméljenek fel gondolianak a 
jövőre és ne hugyják a zsidóságnak ezt az 
insírumentumát magánérdekek szolgálatá- 
ban elsenyvedni és elszürkülni, Tetiesitsék 
addig kötelességüket, amig nem késő és van 
mód a segitésre... 

Ez év végén választ az orth. Központi 
Iroda. Addig is nagyon. de nagvon sok 
komoly tenni való van. A választmány üljön 
össze és válasszon a sürgős ügy lebonyo- 
Htására egy 3-5 tagu elnöki tanácsot oly 
férfiakból, akik tudnak és akarnak is va- 
lamit tenni az erdélvi ortodoxia komoly 

keksetttteetetottokáttoétaata 

COHN-BERNHARD RABBIT SZA- 
BADON BOCSÁJTOTTÁK MAl- 
BAUM RABBIT VISSZONT . FoG- 
VATARTJÁK BERLINBEN 

Berlin. December 20-án letartóztatott dr 
Cohn rabbit. (aki mint drámairó Emil Bern- 
hard néven ismert) akit egy gyülésről hur- 
coltak el és tartottak fogva. a Columbi 
Hausban szabadlábra helvezték. Az eljárást 
azonban folytatják ellene azon a eimés 
hogy kritizálni merte a nürnbergi törvénye- 
ket. - Ezzel szemben a december 18-in 
Frankfurt an Oderben letartóztatott dr Ignátz 
Maibanm rabbit, aki elsőrendü tudós, rmnévg 
wtost is fogvatartják.
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A HIVATALOS LAP EGYIK LEG 
SZAMABAN megjelent egy uj ren- 

delkezés, amely szerint fokozottabb ellenőrzés 
alá helyezik az összes országba érkező hajó- 
kat, repülőgépeket, vonalokat és autókat, 
hogy az illegális bevándorlást teljesen lehetet- 
denné tegyék, Azonban azokról az arab határ 
átlépőkről nem esik szó, akik gyalog szoknek 
át mindnagyobb számban a határokon, Az 
illegáhs bevándorlók és mindazok, akik illegá- 
lisokról tudnak és nem jelentik be a hatósá- 
goknak, vagy rejtegetik őket, 200 tont pénz- 
büntetésre és egy évi elzárásra itélhetők - 
Egy 18 éves szovjetoroszországból érkező fia talember, akit néhány héttel ezelőtt tilot ha- 
tárátlépés miatt letartóz attak, a jeruzsálemi togházban a hideg kövön ugy átfázott, hogy ágynak esett és a napokban, az ebből szerzett tüdőgyuladás folytán meghal. - A ,„Hista- 
drut" kimutatása sezrint december hónapban 
m Tel-Aviv környéki koloniákon és narancso- 
sokban 2553 zsidó és 3259 arab munkás dol. 
gozott. - Az ország szükségletét zöldségfélék- 
ben nem tudja a zsidó termelés fedezni. Ennek folytán az utóbbi években a sziriai zöldségfé- 
lék behozatala csaknem kétszeresére emelke- 
dett. - Ez év január 6-án osztották ki első iz- 
ben a Bialik-alapitvány" irodalmi diját. 200 
100, 75 és 50 fontos összegekben Ju almazta: prózai müveket, verseket, valamint sikerül 
irodalmi forditásokat és az itjuság számála 
Irott könyveket, A kitüntetett irók között 
van a nálunk is széles körben ismert Avigdor 
Hameiri is – A telavivi mintavásárra, ame- lyet ápdilis 30 és május 30 közötti időszakbar 
Tognak megtartani, javában folynak az előké- 
születek. A iállitás területén nagyon sok u) 
Épületet emelnek a külföldi kiállitók részére. 

(Schilfer György. Tel-Aviv) 

M NEHEZÜLT A PALESZTINAI NA- RANCS KOMANIAI BEnOZATAILA, jania. 
Nult év juniusában, tekintettel arra a körül- ményre, hogy a román-palesztinai kereskedel 
mi mérleg Kománia szempontjából rendkivül kedvezően alakult, a kormány a 03.000 fontos kontingenat, 13..000 fontra emelte fci t szonban a palesztinai exportőrok nem tudják kellőképen kihasználni, mert időközben életbe- lépett a 38 százalékos valuta prémium, a 12 százalékos várermnelés és a luxusadó ugyannyi- ra, hogy mig az emelések előtt az összes his- kusi kiadások mint vám-taxák és duzusadók pro 100 kg. 1115 leit tettek ki, addig mos: már 2000 leire rugnak. Mivel KRománia tudva- levőleg egyik legnagyobb szállitója Paulesztiná- nak, a Citrus Exchange vezetősége elhatározta, hogy megfelelő lépéseket tesz azirányban, hogy e megállapitott kontingenst valóban lecszállit- hassa, mert ellenesetben a narancs-ládákhoz szükséges famennyiséget máshelyről fogja be- szerezni, 

A PALESZTINAI KORMÁNY NEM VÁLASZOL A JEWISH AGENCYNEK, je. ruzsálem. A Jewish Agency for Palestine átira- 
tot intézet: Sir Artur Wachoupec tőkormányzó 
hoz, amelyben felvilágositást kér arranézve, hogy megfelelnek-e vajjon a valóságnak azok s hiresztelések, amelyek szerint ujabb draszti 
kus intézkedések fognak életbelépni a beván- 
dorlás, megszigoritását illetőleg. Erre a kérdésre huzamosabb ideje már. hogy a kormány sem- miféle válasz: nem adott. Eat hallgatást a 
palesztinai zsidó sajtó kedvezőtlen jelnek te- 
kinti, 

A NAGY BEFÁASITÁSI AKCIÓ A pa- 
lesztinai kormány akciót kezdett 25000 dunam 
földnek fákkal való beültetésére. Ötéves ter- 
vet doleozott ki e célra, s többek között elha- 
Rározta, hogy az Olajfák hegvét j otja. 

napok óta tárgyalnak a világ valamennyi or- odox centrumaiban arról, hogy tőkét szerez- 
zenek azon céllal, hogy Palesztinában egy pár- tokon felülálló ortodox napilapot inditsanak. Tőszerkesztőnek Gedaljah Bublik-ot tervezték, aki évekkel ezelőtt már szerkesztette a new 
yorki „Jiddise Tagblatt"-ot, A terv végül kudar cot vallott, anyagiak hiánya miatt, És ez abban az időben történik — irja a „Hahed" - ami- 
kor a nehéz krizis dacára, a „Davar", a mun- káspárt lapja naprólnapra jobban kiépül. VALLÁSTALAN ZSIDOK. Az ország vallásos zsidóságát nagyon megbotránkoz arta, 
hogy Raanón.-kolónján megint szombatszegés 
történik A „Raanónó" szó, zöldelőt jelent és akad a kolónián egynéhány zöld ifju, aki a kolónja szomszédságában egy kvucában tö- mörül és elvégzi saboszkor az összes mező- 
Hazdasági munkákat A kvuca neve: „Givasz 
Chén" A szép név C,a báj dombja") nem tar- totta őket vissza etől a csuf szombatszegéstől, A kolónián azonban vannak öregebb letelepü- 
lők, akik ezen megbotránkoztak és az ott dol- 
dozó vallásos ifjusággal együtt tiltakozó lést 
tar oltak és a botrány megszüntetésére felirtak 
a cionista nemzeti alaphoz ( Keren Kajemeth") 
amelynek tulajdonát képezi a k'vuca földje, 
FOLYO EVBEN CSAK ÖTVEN ORVOST 

ENGEDNEK PALESZTINÁBAN LETELE- 
PEDNI. Jeruzsálem. A kormány hivatalosan 
közölte, hogy 1930-ban mindössze ötven or- 
vosnak engedi meg a letelepedést az ország- ban, hogy ott orvosi prakszist folytassanak 
Ez: az intézkedést a Medical Practitioners Ordinance 1935, október 31-én kiadott rendel- kezés értelmében tették meg. 

AzZ ARAB GAZDASÁG FELLENDÜLE- 
SE PALESZTINABAN. Jeruzsálem. A nemré- 
giben kiadott hivatalos statisztikai adatok sze- 
rint szemmelláthatóan növekedett a palesztinai 
tazdasági élet arabrésze is Ebből látható az a 
nagy haszon, amely az arabokra háramlik a 
zsidó épitési munkából, Mig 1932-ben 127.000 
fontot invesztáltak az arabok uj haitai épitkezé 
sekbe, addig 1934-ben már 480.000 fontra ru- 
gott ez az összeg. Mig 1931-ben 59.000 dunam 
narancsosa volt, addig 1934-ben már 115.000 
dunam, 1932ben araboknak 1143 méhkaptárja 
volt, 1934-ben 2794,. 
VAJJON POGJA-E ANGLIA RESPEK. 

TÁLNI A TALMUDOT? Mint többizberi meg 
irtuk, a Legislative Council-t valamennyi zsidó 
szerv a legélesebben elitéli Ezt tudomására 
adták a tőkormányzónak is. Ebben a delegá- 
cióban az Águda is részt vett és teljesen azo- 
nositotta magát a Jewish Agencyvel, amellyel 
különben nem szokott mindég egy uton halad- 
ni. Érdekes, hogy Rav Blau mivel indokolta a 
vallásos zsidóság álláspontját, amelyben elitéli 
a törvényhozó tanács müködését, „— A gond- 
viselés Nagybritanniját szemelte ki arra, hogy 
egy tervet keresztül vigyen, amely megvalósit- 
sa azt, hogy egy ké ezer év óta vándorló, irtó- 
zatos szenvedéseken átment népet vissavezes- 
sen otthonába. Ő bizta rá Öfelségére és kor- 
mányára népét azzal, bogy a Messiás eljövete- 
léig vigyázzon népének erre a részére és vi 
gyázzon Palesztina épitésére. Mi érfékeljük az 
égi kegynek ezt a megnyilvánulását, amnely 
Cyrus perzsa-király uralkodása óta egyetlen 
népnek sem ju nt" osztályrészül, s ebből a 
kegyből nem 1 hogy átengedjen Öfelsége 
egyetlen más népnek sem a világon. A talmudi 
tradició eltilt mindenkit attól, hogy egy ügyet megvalósitás előtt átrubázzon másra, Még ak- kor sem, ha Öfelsége kormánya tudná, hogy a rábizott érték, a Nép és Ország sorsa jó ke- zekben volna letéve. Annál kevésbé adhatja egy olyan council-nak, amelvnek többsége olya- nokbál állana, akik nem eléggé megbizhatók arra, hogy ezt a kötelességet lelkiismeretesen 
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NEM SIKEkULT EGY, ORTODOX NA- PILAP ALAPITÁSA PALESZTINÁBAN. Hoó 
SZUÜLETÉESEK ÉS HALÁLOZAÁSOK PA 

LESZTINÁBAN. Most kerültek nyilvános 
ságra azok a statisztikai adatok, amelyek 
népesedési viszonyokra vonatkoznak. 41.5 szü 
letés esett ezer lélekre, a halálozások 21.8 pre 
mill. A zsidók között a születési számok 30 21 
pro mill, a halálozás 9 53 pro mill, 

AZ ELSŐ PALESZINAI SÖR MEGJE 
LENT A PIACON., Jeruzsálem. Rison le Ciou 
ban, az ismert párisi zsidó bankár Gaston 
Dreyfus által felállitott sörgyár első produktu 
mai a napokban a piacra kerülnek. A sörgyáé 
alaptőkéje 60.000 font. 

ÉHSEGSZTRAJK „MINDHALALIG" 
Jeruzsálem. Illegális bevándorlás miatt letartó 
tatott tiz togvatartott zsijdó, akiket kaució leté 
tele és büntetésük elszenvedése után sem bo 
csáitottak szabadon, éhségsztráikba kezd. ek 
amelyet .mindhalálig" akarnak tolytatni, 

AA MUFTi LAPJA OUSZIT. A mufti lapi 
az „El Liwaa" telszólitja az arab emireket él 
királyokat, hogy tiltsák el zsidó alattvalóil nak Palesztinába való bevándorlásukat. 

UJSAGCENZURA PALESZTINABAN. Jeruzsálem Hivatalosan közlik, hogy a főkor mányzó a sajtótörvény kiegészités ül uj ren: delkezést bocsáj ott ki, amely szerint nem szaá bad betiltani lapokat, előzetes figyelmeztetés nélkül, mégakkor sem, ha azok hamjis hireket közölnek, amelyek nyugtalanságot és izgalmai kelthetnek. 

200.000 FONT NYILVÁNOS MUNKARA JERUZSÁLEMBEN. A palesztinai korrnány 200.000 fontot adott kölcsön a jeruzsálemi vá- rosi tanácsnak a költségvetési fölöslegből, hogy azzal számos közmunkát valósitsanak meg. 
A * s 

PÁN-ARAB KONGRESSZUS BAGDAI BAN. Bagdadban rövidesen összeül egy pár arab kongresszus, A kongresszus rendezői már: régőta azon fáradoznak, hogy megszerezzék aa Irak kormányát arra a célra, hogy átvegye a protektorátust Az iraki kormány szonban most végleges határozatot hozott, amelynek értelmében ezt a védnökséget végleg visszauta. sitotta. 

MEGERŐSITIK A PALESZTINA! RENDŐRSÉGET. Jeruzsálem. Arab lapol értesülése szerint a kormány megerősíti a rendőrségi létszámot. felerneli a rendőrtisz- tek fizetését és egy különleges határrendőr ség felálljtását tervezi. Közlik az arab la- pok azt is. hogy azokat az arab rendőrtisz- teket, akik ,„illegális" zsidó bevándorlók elfogatásában kitüntették magukat, külön prémiummal jutalmazták. Viszont Tiberlas- ban két tisztet elbocsájtottak állásukból, akik nem teliesítették kötelességüket az ille- 
gálisokkal szemben. 

Az UJ JERUZSAÁLEMI VIZVEZETÉR TELJES UZEMBEN, A vizvezeték, mely körei annyi vita és baj volt. már megkezdte a viz- szolgáltatást A RKas El Aju-ból induló vizve- zetéki hálózat a Romeima rezervoárokba 24 millió liter vize: pumpáz. A kormány megen- gedte már a napokban a szürőkészülé- keknek használatát, amelyek klormentesitik a vizet. A Ras 1 Ajn—Jeruzsálem közötti viz- vezeték a Jarkon-forrásoktól 55 kilométernyire viszi a vizet, mely vonalon a föld nivódifferen- ciája miatt négy purnpáléállomás- létesítettek. E négy pumnpáló állomás egyenkint iz milkó Mter vizetdaldoz fel naponta.
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nr Óraavatás az z oradeai 
Machziké Lomdé 

Tóra egyesül
etben 

Több mint tél évszázada áll fenn az ora- 
deai zsidóságnak egyik tegszebb intézmény ey a 
Machziké Lomdé Tóra', amely a vallásos élet 
kimélyitését tüzte ki célul és ennek a célnak 
mindenkor hRüségesen megfelelt, Az elmult idő 
falatt felépitette a régi imaháza helyére, szép, 
impozáns templomát, amelyet állandóan kar- 
ban tart. Fennállása óta állandóan a legkivá- 
lóbb talmudtudósok voltak szellemi vezetői, 
MHosszu évtizedeken keresztül a boldogult emlé 
kezetű Mendel Schück volt szikszói rabbi volt 
vezetője, akinek nevéhez füződik az, hogy 
Oradeán chassidikus élet megteremtődött, Ő: 
követte ebben az állásban Klein Jakab, jelenleg 
halmii főrabbi, aki annak idején az oradeai 
neves jeslvának is vezetője volt, Jelenle Pedia 
Schwartz Józsei rabbi, az ismert héber iró 
tott irányitása mellett végzi az egyesület nemes 
miaszióját. Alandóan este-reggel Tórát és Tal- 
mudot tanulnak. Kevás olyan egyesülete van 
bas orth. zsidóságnak, amely anayi tadot szám 
Nál, mint a ,Machziké Lomdé Tóra' Anyaglak 
ban sem szükölködik a Maehriké Tóra 
egt jelénlegi elnökének, 
valamánt munkatársainak köszönbeti, ak 
a hagy kiadások mellett sikerült 

az egyesület költségvetését, 

eznplom nagy Helyisége, a hivek á- 
fra, akiket a Machziké Tóra látott vendégül az 

: egyesület áltai készitett Széfer-Tóra felavatása 
főrabbi magás- 

szárn yalásu, költői metafőrákban gazdag be- 
alkalinából, Fuchs Benjámin 

szédben ecsetelte annak jelentőségét, hoögy 
most, amikor az egész világon annyit szenved 
a zsidóság, azért a Tórát nem bagyja el, ha- 
mnem azt ápalja és annak szellemében kell él- 
jen. Minden egyes uj Tóra avatása, ujabb biz- 
tositéka a zsidóság örök fennmaradásának. 
é Ütána Sehwartz Józsel egyleti. rabbi tartott 

Tára-citátumokkal Müszerezett nagyhatásu be- 
Iszédet, Este nagyszabásu bankett volt, ahol so- 
kan jelentek meg és számos beszéd bangzott el. 
— 

A'z oradeai nyugati szertartása hitköség 
érdeklődés mellett tartobtla 

meg. az általános tisztujitást, amely alkalommal 
közgyülése nagy 

egyhangu válnasztássai választották meg három 
évi mandáturamal hitközségi elnöknek drKon- 
ád Bélát, elnökhelyettesnek dr Kabos Bélát és 

vezető bizottságok elnökéül és az előljáróság- 
ba a következőket: Atlasz Lajos, Berger Gyu- 
a, dr Faragó Viktor, Flegmann Ármin, Sehwartz 
Mór, dr Meer Samu, dr Grósz Samu, dr Ker- 
tész Ferenc, ár Pogány y Attila, Poldesz Richard 
Reich Atmin, Brdelyi jenő, dncze Lipót., 

m, Huszát Adolt, dr Feld Albart, Schiller Sán- 
dor, dr Gáspár Gyula, Farkas Jenő, Adorján 
IPéter, Adler Jenő, Boros Jenő, Erdős Zsig- 
mond, Faludi Miksa, Farkas István, Grünstein 

Béla, Huszár István, Heiman Béla, dr Kecske- 
méti Andor, Kolliner János, feichner Józset, 
Lusztig Szmu, dr Molnár Vilmos, dr Markovits 
Heorik, Pásztor Ede, dr Rácz Rezső, dr Sechőa- 
feld Jenő. Schusztek Adolt, Sebők Béla, Szabó 
sándor. A választások után a közgyülés meleg 
ünneplésben részesitette az uiból mesválaszébé 

elnökét és tiszttársait. 
- Wizo estély. Febrvár én, kedd esie a 
Wizo müűsoros, táncos játékestélyt rendez a 
Sfatul Negzustoresc (Fészek Klub) helyiségében. 
Az ly keretébenH. Csighi Ella, a városunk- 

ban ismert koloratur énekesnő oporaáriákat fog 
enekelni. Az es: háziasszonyai lesznek: Enied 
Jenőné, Gellisz Ervinné, Helfy Andorné, Hotf- 
mann Mórné, Huszár Lászlóné, Kesztenbaum 
Miksáné, Neumann Salamonné, Porgesz Pálné. 
ar. Vértes Sándorné, Wasserstrom Sándorné. 
Házikisasszonyok: Guttmann Kató, 

KKlári, Markstein Baby, Sebestyén Klári, Schul- 
hof Anci. Schwartz Lili, 
mann Erika. Ezuttal is kérjük tagginkat, hogy 
smerőseikkel együtt minél számosabban maedje- 
Renni sziveskedjenel 

Eledáns őszi és éli 

Izrael hangja 
Szenzációs zsidó film a Heyman 
szinkörben február 11-től 

Rendkivül érdekes tilmet mutat be nehány 
nap mulva az oradeai Heyman-szinkör, Zsidó- 
tárgyu lilm ez, amely a zsidó többezeréves 
multnak jelenetejt vetitik elénk. Igy bemutatja 

deai Havas és Grünfeld 

szővetkülönlegességeim 
kabátokban és öltönyökben megérkeztek 

LHACKMAYER uriszabóság ORADE P, Reg. Maria 3. 

- Felhivjuk olvasóink tigyelmét az ora- 
posztóárumiázra. 

mely cég a kiváló finomságáról ismert szöve 
teit szezon utáni jóval olcsóbb árban bocsát- 
ja eladásra. Mitán ezen kedvezményt csak) 
rövid ideig áll módjában nyujtani felhívink 
a m. t. vevőközönséget hogy használja ki 
ezen kidvező alkalmat és szövet szükségle 

bi történelmi eseményeket, Legszenzációsabb a 

hangja Legnagyobb slágere pedig a 14 éves 

hardnak n szereplése. Gyönyörü képek, 
tömegek mozognak a képeken. Nagy élmény 

ipótnák. 

a film többek között Sodoma és Gomorha tét most szerezze be. 
pusztulását, a Bábeli torony épitését és a töb- 

Mindazoknak, akik felejthetetlen ha- 
lottunk RIPPNER FARKAS elhunyta alkal- 

mával részvétükkel kerestek fel, ezuton mon 

dunk őszinte köszönetet. A gyászoló család. 

flmben, hogy a nemrég elhunyt világhrü kán- 
tornak, Joszele Rosenblattnak is felcsendül a 

nagyszerü édeshangu kis kántornak Saile Engel- 
ezres 

Kelmefestést, 
Nöi ruhák, féri öltönyök, trencskotok, 
átmeneti kabátok vegyitisztitását szépen 

elcsón e0 n S] 

ez a tilm és minden zsidónak meg kell nézze, 
Február 11-től adiik a eyman-szinkörben. 

tegmodernebb legolcsóbb, 

slmdmit 
vasbutorgyár Színház oldal, Bazárépület 

Sir. Aurel Lazar 10. 
hokzzmke Htéktelvétek Sir Alexandrii Coltul 

Milferandülai. 

0 lelvei résztvehet az 1936 Február hó 15-iki döntő huzáson : 
na idejében vesz egy részsorsjegyet a 

BANCA HESCU S. A. Clumj Csésebb löelarasítazabol 
Ulitsa meg g serstegyét 1936. rfebrmár 14-i - 

kely Sándor, Tdr Kovács Gyula, Schwartz Gyu- 

Harmati 

Stein nővérek, Ull- 

Fazó, melliarió 
Fuchs Manci fdzőszalonjában 
Oradea, Piata Mihai Vifeazul 11-a tUllmann palota) 

Ujitsa meg sors egy
 ét Döntő huzás 

1936. 
és vásároljon uj sors- február 15. 
jegyet a 9-ik játék 20 

e döntő huzására! uj milliomos 

A idő rövid, február 15-e közeledik ! 
Ezen az egy napon 

39.025 drb. n veremény 
203.845.024 lei értékben 

kerül kisorsolásra ! 1 
Ha nem volt az előző osztályokon sörsjegye a 4-ik 
osztályban Döntő huzás 

1936. vásároljon részsorsjegyet 250 leiért, hogy 
február 15. gond nélkül élkessen! 

20 cazdas és boldos legyen! 

uj milliomos 

- Az Oradeai Nasé Mizrachi tebruár hó 

biztoslsa tealadtát e és 5 öregségét 

2-án, vasárnap délután 4 órakor saját helyi- 
közgyülését, melyre ugy agokat et az 
érdeklődőket ezuton hvn meg Ügy anak- 

ségében (Piata Miahi Viteazul 11 Ullmann kor Rath Eiraim előadást tart. Belépődij 

halota ünnenálves,k
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Héfről-béfre —szettsveremin m Genk zsigo öm ez 
Jeruzsálem. A safedi Hadassa kórház 

mely ezentul tüdőbetegeket is vesz fel 
lezte kibővitési munkála ait. Most a kórház 60 

Egyas leszz -– A nők ligája Palesztinában 
10,000 dollár összegyüjtését határozta el, hogy 
abból Haifában és Tel-Avivban bevándorlá: 
etthont álli sanak fel. - Sir Artur Wachoupe 
meglátogatta Mikveh Izraelt, ahol megtekintet- 
le az ott folyó ásatásokat, amelyet Judith Krab 
be Marauet asszony archeologusnő vezet. — 
A héber egyetem bakteriologusa Prof, Adler, 
egy sajátságos lázbe egség szimptomáinak be- 
rizsgálására önmagát inficiálta, hogy tanulmá- 
hyozbassa a betegség lefolyását önmagán, A 
Nadós még mindég nem gyógyult ki a Deteg- 
ség okozta hatásokból. - A Palestine Land 

Development Company a mult évre 8 százalék 
Mvidendát Hzet a törzsrészvények után. A 
mult évben kiadott elsőbbségi részvények 6 és 
kél százalék dividendát kapnak, A Déláfrika 
—Palesztina Finyan Corporation kétszereséré 
Hmnelté alaptőkéjét és az uj részvény pake! 
10.000 fontot tesz ki — A londoni gyarmatügyi 
minisztérium által kinévezett bankellenőr, F. 
G. Horwlll, január végén kezdi meg muüködé- 
bkét. – 1936. február ló-tól kezdve mi inden Pa 
lesztinába importált tojásra rá kell nyomtatni 
a szállitó ország nevét, 

pPáris, A francia sportszövetség, a 
des sports" amelynek diszelnöke Legbe 

öztársasági elnök, a napokban manitesztumo. 
ocsájtott ki, amelyben tiltakozik az ellen, 
ogy a berlini olimpiai sportbizottság kizárjá 
z olimpiai játékokból a zsidó sportolókat. 
Egyidejüleg azt ajánlja, hogy a néme. sport- 
kzövetséget zárják ki mindennemü elimpiai 
hemzetközi bizottságból. 

Beograd. A napokban az itteni 
szinházban előadták Alfírád Pordes 
zsidó zeneszerző „Boszniai szerelem" 
bperettjét. A darab nagy tetszést 

cimü 

aratott. 

Varsó, A lengyelországi központi cionista 
hizottság helyiségében fontos értekezletet tar- 
totrak a napokban az összes volt zsidó parla- 
menti képviselők és szenátorok, A tanácskozá- 
kek eredményeként egyhar angulag elha: ározták, 
ogy reaktiválják a forradalmi években felálli 

lott és rövi ideig fennállott zsidó nemzeti ta- 
nácsot, Az ideiglenes nemezti tanács mellett 
kodát állitanak fel a zsidó lakosság aktuális 
gyeinek intézésére. — „Kinnor" név alatt zsi- 
ó filmtársaság alakult, amelyik jiddis nyelyü 
ilmeket fog késziteni. 

- 

Róma. Az olasz király hosszabb kihallgatá- 
en fogadta Leo S. Olschi firenzei zsidó könyv 
iadót, aki kiadó-cégének 50 éves fennállása 

elkalmából előadást tar ott a király előtt. 

*szöven 
vásár szezon utáni hallatlan olcsó 
árakban - Kiváló minőségek! 

Nagy választék ! 
Külön eges exclusiv minták! 
Tekintse meg kirakatainkat ! 

Havas és Brünfeld 
posztóárubáz 

Oradea, DBiata Regi Maria 1. (Kisbhidlő) ] 

náprol-napra elviselhetetlenebbé vált. 

állami 
fiatal 

zájukat elhagyni készülő zsidó 

Nemcion sta zsidó hittestvéreinkhez! 

Az utóbbi esztendőkben a zsidoság sor 
sa az antisz: mitzmusnak az egesz vilas gon 

tapaszta hatóo megerősödése 

Külö- 
nösképen Nemetországban, ahol testvéreink 
közül sok szaázezren vesztettek el áhásukat, 
kereseti lehetőségüket, vagyonukat és kény 

szerültek vándorbotltai ny akukbavenn. a nagy 
váaágot. 

Meg kell állapitanunk, hogy a régi ha- 
záikból távozni, menekülni kenyteleníeti ki 
vándorló testvéreinket egyedül Palesztina 
fogadta szivesen. Es bár a világ több orszá- 
gába is menekültek, véglegesen letelepülmi, 
csak Palesztinában tudtak es csak ott jutot- 
tak- munkaalka: omhoz, mégéthetési lehevőéz 
hez. 

Palesztina —– köztudomás szerint — a 
népszövetségi szerződés és határozata értel- 
mében angol protektorátus alaá került. E 
szerződés, amelyben az angol birodalom arra 
kötelezte magát, hogy Faleszünában 1gazi 
zsidó otthon létesitesét biztositja, az első do 
kumentuma annak, miszerint a 2000 éves 
szétszóródás alatt a népek összessége és a- 
zoknak jogszerinti képviselete a zsdóság- 
gal, mint néppel tárgyalni óhajtott és tár- 
gyalk. A Népszövetség kivánsága volt, hogy 
Jewish Agency (Zsidoképviselet) alakuljon 
EsS hogy ez a világ minden zsdójának igazi, 
tényleges képvise ete legyen, 50 százalekban 
nemcionistákból tevődik össze. Legfőbb veze 
tőségében a világ legnevesebb zsidó vezér- 
férhiai foglalnak helyet, igy: 

AA Jewish Agencynek pénzügyi szerve 
a. Keren Hayesod, amely szerv fennállásá- 
nak 15 éve alatt hatalmas és eredményes 
munkát végzett az elhanyagolt 
ujbóli betelepitése terén. Nagy e munkának 

Palesztina 

az eredménye, de a mai nehez és a zsidósag 
ra o y sulyos viszonyokat is figyelembevéve 
—– sajnos nem teljesen kielégitő És különö- 
sen nem kielégitő itt, Oradean. Ez az ok is 

késztette a J. A. erdélyi vezetőségét arra. 
hogy városunkban is megalakitsa a helyi cso 
portját. 

E helyi csoport vezetésére alulirottak 
választattunk meg. 

Ys e minőségben első kötelasségünknek 
azt tartjuk, hogy e város nemcionista zsi- 
dóságának, figyalmés felhivjuk a következok 
re: 

A szorongatott helyzetbe levő régi ha- 
véstvereink 

szinte egyetlen mentsvára Paleszina. 

A palesztinai telepitési akció és az azt 
végző Keren Hayesod, mint a J. A. pénz- 
ügyi instrumentumának munkája minden 
mszteletét, elismerést és támogatást meger- 
demel, 

Felkérünk tehát mindenkit, hogy a Ke- 
ren Hayesod megbizottjait szivesen fogad- 
ják és őket nemes munkájukban tőlük telhe 
tőleg támógatni ne terheltessenek. 

Hittestvéri üdvözlettel: 

A Tewish Agenecy oradeai Helyi Csoport 
jának vezetősége 

Dr. Adorján Ármin s. k az Erdélyi 
nyug. szert, Hitk. Szöv. elnöke, elnök. — 
Eorgida József s. k. ü. v. elnök Deutsch Je- 
nő s k. Erdős Zsigmond s. k. Grünstein 
Béla s. k. Kardos Sándor s. k. Leichner Jó- 
zsef s. k Leitner Sándor s k. Dr. Marko- 
vits Pál s. k. Dr. Molnár Vilmos s. k. Za- 
wislag Adolf s. k. Bizottsági tagok 

1 Hitcibank 

Szerencsés számu sorsjegy várja Őnt a 

részvényársaságnál Clui, Piata Unirii 

KORKEP 

kovetkezi epen 

Ezgy derék orádeái ereskedő mesér 
zárás után a kávéházban: 
- Az embereket már meglehet ismerni, 
amint belépnek az uzletbe. 
— Hogyan? 
Ha pbejön egy ur, evenr a kalapsá 
és összeüti a bokáját — az válumelyik 
gyesület számára gyüjt. 
- tán? 

Ha bejön egy ur, nem köszön és még 
a kalapját sem veszi I lk..... e valtar 
— Az vevő. 
- Nem. Az végrehajtó 
— Na és melyik a vevől 
AÁki egyáltalán nem jón be 
A FöSVENY 
Egy gazdag, de fösvény már hosszabb 

idő ótá nagyon beteg. az orvosok már na- 
Bok előtt feladták és az egész hitközség fel- 
készülve várja a halálát. De nap nap után 

a 

mulik el és még mindég él. 
Egy, reggel két zsidó megy el a nagy 

béteg 2sugorinak háza előtt, az egyik felnéz 
és meghatottán mondja: o 

Nebich, er ist gestorben 
Honnan tudod a 
A Schau hin. Der Diener Erié ést scbon 
auf dém Balkon den Kompot. kt 
Ma 1STEN 1S UGY AKARJA 
Reb Awrohom Sehlemil egyszer egy teli er- 

szénnyel télt pénzzelsa vásarba készütt. Ta- 
lálkozott egyik iemerősével, aki megkérdezte 
hogy hova megy?: 
-A vásárra megyek egy szamarat 
akarok venni. 

Tegye hozzá, ha Isten is ugy akarja. 
— Erre nincs szükseg. A pénz az er- 
szényemben van a szamár pedig a vásáron, 

Amikor azonban a vásárba érkezett 
egy tolvaj ellopta a pénzét. Szomoruan bal- 

lagott hazafelé. Az uton ugyanazzal az em- 
berrel találkozott s az azt kérdezte tőle: 
honnan jösszz . 

lgy válaszolt: 
A vásárról, ha Isten is ugy akarja. és 
pénzemet ellopták, ha Isten is ugy akarja 
a szamárat nem vettem meg, ha Isten 1s 

ugy akarja üssön meg téged a a zuta, ha ls- 
ten is ugy akarja.:... . 

A KIS. BOCIHER VALASZA 
Egyszer egy hatalmaskodó videki Mit- 

községi jotékonysági előljáró szine elé segély 
kéréssel fordult egy kis vándor bocher. Álig 
látszott ki a földből. Igen okos fickő volt, 
aki a nagy urat igen illedelmes bevezető sza 
valekai köszöntötte. 

abe ur beszédbe elegyedett vele, s 
a őzött eleget csodálkozni talpraesett 
v álaszaim. 

A környezetéhez fordulva végre is azt 
mondta: 

a Kár, hogy azoknak, akik gyermek- 
korülé ehnyi értelmet és tudást fanusita 

idővel az okosságuk csökken s öfeg 
koa valósággal ostoba szamarakká vál- 
nak. 
A kés bocher erre igy válaszoj t. 
— Akkor ön, igen tisztelt gabe Ur, na- 

gyön okos gyerek lehetett válamikor. 

Szerkesztői üremnetek 
A Jaarot Hakarmelre vonatko 

zóan a következőket van módunkban közöl- 
ni: A 6000 dunamos területet Joseph Löwy 
et Co, és Philipp Mayer et. Co. haifai cégek 

vették meg egy gazdag. arab családtól. 
domásunk szerint endélyi zsidók is vásárol- 
tak Jaarot-parcellákat. A haifai cégeknek 
romániai megbizottja: Max König Bucuresti 

B-dul Domnitei 49. szivesked jen ide for- 
dulni részletes felvilágositás véget. 

: .zzmsmzumzazmzzzzzzazxzzss 
NYOMATOTT 

pPászTOR EDE CÉG KÖRFORGÓGÉPEN 
ORADEA. 

: zukazsrtssznum-mzusuzz-


